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Методические рекомендации по преподаванию музыке 
в 5 классе для общеобразовательных учреждений 
Архангельской области – «пилотных площадок» по введению государственного образовательного стандарта 

основного общего образования

Цели общего музыкального образования.
Согласно требованиям федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования (далее ФГОС ООО), изучение музыки в основной школе направлено на достижение следующих целей:

- формирование музыкальной культуры личности, освоение музыкальной картины мира;

- развитие и углубление интереса к музыке и музыкальной деятельности, развитие музыкальной памяти и слуха, ассоциативного мышления, фантазии и воображения;

- развитие творческих способностей учащихся в различных видах музыкальной деятельности (слушание музыки, пение, игра на музыкальных инструментах, музыкально-пластическое движение, импровизация и др.).

Цели общего музыкального образования, реализуемые через систему задач личностного, познавательного, коммуникативного развития, на данном этапе обучения приобретают большую направленность на расширение музыкальных интересов школьника, обеспечение их интенсивного интеллектуально–творческого развития, активный познавательный поиск в сфере искусства, самостоятельное освоение различных учебных действий. Поощрение содержательных инициатив в многообразной музыкально–творческой деятельности, внимание и уважение к музыкальным увлечениям учащихся, понимание субъективных причин переосмысления накопленного опыта становится основой для успешного усвоения курса музыки на данной ступени обучения и фундаментом для формирования эстетических убеждений растущего человека.

Организация учебного процесса по музыке. Предмет «Музыка» изучается в 5-х классах в объеме 35 часов (1 час в неделю)
. 

Преподавание предмета в 5-классах ведется по учебникам, содержание которых соответствует требованиям ФГОС ООО. Список учебников представлен в федеральном перечне учебников, рекомендованных Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на 2012/2013 учебный год
.  
Характеристика учебников по музыке, соответствующих требованиям ФГОС ООО, представлена в Приложении № 1. 
Необходимо подчеркнуть, что изучение музыки дает возможность реальной интеграции со смежными предметными областями (историей, обществознанием, русским языком и литературой, изобразительным искусством, мировой художественной культурой). В данном случае возникает возможность выстраивания системы межпредметных и надпредметных связей, интеграции основного и дополнительного образования через обращение к реализации художественно-творческого потенциала учащихся, синтез обучения и воспитания, реализуемый в проектно-исследовательской деятельности на материале музыкального искусства.

В предмете «Музыка» не предусмотрено выделение часов на региональное содержание. Однако учитель вправе привлекать региональный материал, увязывая его с темами уроков.

Контроль и оценивание по предмету. Изучение музыки в современной школе направлено на достижение личностных, метапредметных и предметных результатов. Все виды результатов конкретизируются в образовательной программе образовательного учреждения. 

Суть контроля по предмету – диагностика успешности музыкального развития школьников. Контроль по музыке должен опираться на дифференциацию и индивидуализацию обучения музыке, учет психологических особенностей развития учащихся данной возрастной группы, особенностей социокультурного окружения ребенка.
Контрольно-оценочная деятельность по музыке в 5 классе может быть различна по форме: устная, письменная, в виде тестового контроля, а также предполагать выполнение школьниками проектов и исследовательских работ по предмету. 
В данном письме ограничимся рекомендациями по видам и количеству итоговых контрольных работ по предмету.
	Вид контроля
	Терминологический диктант
	Тест
	Проектная работа (индивидуальная, парная, коллективная)

	Количество
	1
	2
	2


Учителю необходимо предусматривать также домашние задания по музыке, которые должны быть не репродуктивного, а творческого характера и ориентировать школьников на работу с различными источниками информации (создание рисунков; подбор литературного и зрительного рядов к музыкальным произведениям; составление эскизов костюмов персонажей опер, балетов, мюзиклов; оформление афиш программ концертов, коллажей; сочинение стихов, выпуск газет и журналов; драматизация, инсценирование, создание презентаций, попурри и т.д.).

Приложение № 1

	Название учебника
	Характеристика УМК

	«Искусство.Музыка. 5 класс» Т.И. Науменко,    В.В. Алеева; изд. «Дрофа»
	Учебники «Искусство. Музыка. 5 класс» являются частью целостной завершенной системы, охватывающей методологический, содержательный и методический уровни, и входят в состав системы учебников для основного общего образования «Вертикаль».
Один из главных методов программы – метод междисциплинарных взаимодействий – позволяет включить в рамки междисциплинарного поля значительный круг учебных дисциплин: литература, изобразительное искусство, история, обществознание, русский язык, естественно-научные предметы. Содержательные аспекты данных курсов, представленные в соответствующих рабочих программах, обнаруживают плодотворное взаимодействие с содержанием курса «Музыка».
Методический аппарат учебников строится с ориентацией на принципы системно-деятельностного подхода. Вопросы и задания к параграфам отличаются разноуровневостью, наличием, с одной стороны, личностной ориентированности, с другой, направленностью на организацию коллективной групповой работы.
Задания с применением ИКТ вводятся постепенно, начиная с 5 класса. 
Учебники «Искусство. Музыка. 5 класс» являются неотъемлемой частью учебно-методического комплекса, включающего: 

- рабочую программу

- дневник музыкальных наблюдений (размышлений)

-  нотную хрестоматию 

- методические рекомендации

- фонохрестоматию 

Наличие этих компонентов УМК позволяет распределить учебное содержание, определить методику проведения занятий по музыке, организовать деятельность учащихся на уроке. 

	«Музыка. 5 класс» Г.П. Сергеева, Е.Д. Критская, изд. «Просвещение»


	Этот учебник продолжает серию учебных изданий, выпущенных по предмету «Музыка» для начальной школы. Учебник на основе музыкального, литературного и изобразительного материала раскрывает темы «Музыка и литература» и «Музыка и изобразительное искусство». 
В учебно-методический комплект входят:

-сборник рабочих программ

- пособие для учителей

- творческая тетрадь 

- фонохрестоматия музыкального материала

	«Музыка. 5 кл.» В.О. Усачёва, Л.В. Школяр; изд. «Баласс»
	Учебник предназначен для учащихся 5-го класса общеобразовательных учреждений. Соответствует ФГОС ООО и является продолжением непрерывного курса по предмету «Музыка» для начальной школы и составной частью комплекта учебников развивающей Образовательной системы «Школа 2100». В учебнике реализован основной принцип концепции Д.Б. Кабалевского – преподавание музыки как живого образного искусства, неразрывно связанного с жизнью. 
В комплект входят:
- учебник

- рабочая тетрадь: записная книжка музыканта

	«Музыка. 5 кл.», В.О. Усачёва, Л.В. Школяр; изд. «Вентана-Граф»
	Научить детей видеть и слышать прекрасное - такова цель, которую поставили перед собой авторы настоящего учебника. Ребята учатся исследовать музыку во взаимосвязи с другими видами искусства и самой жизнью. 
Художественно-информационное пространство учебника организовано в соответствии с главной идеей учебно-методического комплекта - развития художественного мышления, постигающего музыкальные и жизненные явления в их диалектическом взаимодействии.
Учебник развивает творческие способности подростков, воспитывает в них уважение к традициям своего народа, к отечественной и мировой культуре. 
В комплект входят:

- учебник

- блокнот «Музыкальное искусство» для учащихся

- хрестоматия музыкального материала

- фонохрестоматии 

- методическое пособие для учителя


� Примерные программы по учебным предметам. Изобразительное искусство. 5-7 классы. Музыка 5-7 классы. Искусство. 8-9 классы. – М.: Просвещение, 2010. – С. 22.


� Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации  от 27 декабря 2011 года № 2885 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2011/2012 учебный год» http://mon.gov.ru/dok/akt/9335/
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