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О реализации в Архангельской области
национальной образовательной инициативы 

«Наша новая школа» за 2010 год
Министерство образования, науки и культуры Архангельской области сообщает, что доклад о реализации в Архангельской области национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» за 2010 год размещен         на официальном сайте Правительства Архангельской области в разделе министерства образования, науки и культуры Архангельской области. Доклад подготовлен в соответствии с порядком, утвержденным Министром образования и науки Российской Федерации 21 сентября 2010 года                               № АФ-24/03вн, с учетом результатов электронного мониторинга, организованного Минобрнауки России. Региональные показатели реализации «Нашей новой школы» направляем электронной почтой 21 марта 2011 года. Также направляем электронной почтой письмо Министерства образования           и науки Российской Федерации от 01 февраля 2011 года № 03-55 «О подготовке доклада о реализации национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».
Отмечаем, что в рамках указанного мониторинга в установленные сроки не в полном объеме заполнены электронные базы данных                                         в 42 общеобразовательных школах 8 муниципальных образований (список школ прилагается). Обращаем внимание на недопустимость сложившейся ситуации, просим принять необходимые меры.

Информацию, представленную школами в рамках мониторинга, а также средние муниципальные показатели реализации «Нашей новой школы»  необходимо проанализировать, разместить соответствующие муниципальные доклады на сайтах городских и районных администраций, спланировать и организовать выполнение мероприятий инициативы в 2011 году. Кроме этого, каждому общеобразовательному учреждению на основе национальной образовательной инициативы «Наша новая школа» до 01 июня 2011 года необходимо разработать программу перспективного развития учреждения (пункт 13 перечня поручений Президента Российской Федерации от 06.12.2010  № Пр-3534).
Просим организовать работу по подготовке перспективных планов развития школ, предусмотрев механизмы их реализации, и взять под личный контроль выполнение поручения Президента Российской Федерации.
Приложение: на 1 л. в 1 экз.

	Министр
	И.И. Иванкин

	Елена Владимировна Молчанова

28-55-85


	


