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Основные требования безопасной перевозки детей:
Первое. Просто запомните, что все правила перевозки организованных групп детей на автобусах прописаны в постановлении правительства № 1177 от 17.12.2013. Если сами будете выбирать транспортную компанию для заказа автобуса, обязательно спросите, хорошо ли там знакомы с этим документом и следуют ли они правилам из него. 
Второе. Организованной считается перевозка от 8 и более человек. О планировании такой поездки надо ставить в известность ГИБДД. Это делает либо представитель заказчика, либо сотрудник транспортной фирмы, в зависимости от того, как это прописано в договоре между сторонами. Обязательно задайте вопрос заказчику, согласована ли поездка с ГИБДД, – это оформляется письменно.
Третье. В заявке, которую подают в ГИБДД, указывают название транспортного средства, кто водитель, сколько детей и их список, а также кто сопровождающие: в одном автобусе на один выход должен быть один сопровождающий, если выхода два, то и сопровождающих два. Водитель и сопровождающие проходят инструктаж по правилам перевозки детей. Если в колонне будет двигаться три и больше автобусов, их сопровождают патрульные автомобили. Обязательно уточните у заказчика, сколько взрослых будет сопровождать детей.
За рулём автобуса должен быть опытный водитель без грубых нарушений ПДД.
Четвёртое. Автобус, на котором поедут дети, должен быть не старше 10 лет. Он должен быть оснащён тахографом, а также аппаратурой спутниковой навигации ГЛОНАСС или ГЛОНАСС/GPS. На автобусе должен быть установлен знак "Перевозка детей", сиденья оборудованы ремнями безопасности. Проверить ремни вы можете при посадке в автобус, а вот наличие и исправность систем навигации и тахографа остаются на совести перевозчика, но в хорошей транспортной компании проблем с этим быть не должно быть.
Пятое. Перед выпуском на линию должностное лицо транспортной фирмы обязано проверить техническое состояние автобуса, а водитель пройти осмотр у медика – этот сотрудник должен быть либо в штате организации, либо работать по договору. За техническое состояние автобуса и состояние здоровья водителя отвечает организация-перевозчик. Проверить этот момент вы тоже не сможете – если только визуально оценить состояние водителя для своего спокойствия.
Шестое. Водитель автобуса не должен иметь грубых нарушений ПДД. Его стаж вождения в категории "Д" должен составлять как минимум 1 год из последних трёх календарных лет. 
Седьмое. Поездки должны быть организованы днём. Регламент допускает перевозку детей с 23 часов до 6 утра – но только, если местом назначения или отправления является вокзал или аэропорт. При условии, что после 23 часов расстояние будет не более 50 километров. Просто следите за временем и будьте на связи с ребёнком и сопровождающими, чтобы быть в курсе, в какое время и куда едет автобус.

