Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Районный центр дополнительного образования детей» (РЦДО)

Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Районный центр дополнительного образования детей» (РЦДО) – многопрофильная организация дополнительного образования. Старейшее учреждение дополнительного образования Няндомского района, открыто в ноябре 1940 года. РЦДО является правопреемником «Дома пионеров и школьников», «Дома детского и юношеского творчества».
Юридический адрес:164200, Архангельская область, г. Няндома, ул. 60 лет Октября, д. 14. 

Фактические адреса осуществления деятельности: 164200, Архангельская область, г. Няндома, ул. 60 лет Октября, д. 14, 164200, Архангельская область, г. Няндома, ул. Североморская, д. 7а, 164103, Няндомский район, деревня Бережная, ул. Приозерная, д.8.

Учреждение имеет два структурных подразделения:

«Детский загородный стационарный оздоровительный лагерь «Боровое», расположенный по адресу: 164103, Няндомский район, деревня Бережная, ул. Приозерная, д.8,

«Детско-юношеская спортивная школа», расположенная по адресу: 164200, Архангельская область, г. Няндома, ул. Североморская, д. 7а.

Основные виды деятельности:

· реализация дополнительных общеразвивающих и предпрофессиональных программ:

· организация отдыха и оздоровления детей в детском загородном стационарном оздоровительном лагере «Боровое»;

· осуществление медицинской деятельности в целях обеспечения охраны и укрепления, обучающихся и воспитанников в детском загородном стационарном оздоровительном лагере «Боровое». 

РЦДО работает по 4 направленностям: художественно-эстетическая, физкультурно-спортивная, культурологическая, социально-педагогическая.

В учреждении реализуется 31 образовательная программа в 114 группах обучающихся.

На 01.02.2016 года в учреждении обучается 1630 детей на бюджетной основе и 241 ребенок на платной. 

В 2015 году на базе учреждения создан центр тестирования ГТО. 

РЦДО сегодня – это:

· Более сотни учащихся – победители и призеры ежегодных международных, всероссийских, региональных и межрайонных районных фестивалей, конкурсов, выставок и соревнований.

· Творческое сотрудничество с образовательными организациями района и города, учреждениями культуры, средними специальными учебными заведениями, учреждениями дополнительного образования детей и другими объектами социума.

· Праздники, фестивали, игровые программы, конкурсы, концерты, спектакли, выставки, соревнования для детей, родителей и взрослых, не равнодушных к детскому творчеству.

