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Применение компьютерных технологий в обучении немецкому языку
Образование – одна из важнейших частей культурной системы общества. С содержательной стороны есть процесс социокультурной коммуникации, но его можно представить  как определённый социокультурный институт, обеспечивающий данный процесс.
В современных условиях требуется создание новой компетенции образования и глубокое реформирование всей системы обучения. Её основу составляет идея культурно развитого человека. Если вспомнить классическое представление о культуре как возделывании, культивировании, то прямой задачей системы образования является эта идея культивирования, возделывания. Человеку предстоит жить в сложных динамически изменяющихся условиях. Это означает, что он должен быть вооружён, прежде всего, не системой заученных знаний, а умением, способностью меняться, самообучаться. Человек в процессе социализации и инкультурации должен овладеть системой навыков, умений, связанных с творчеством, способностью к обновлению, подключению к новым масштабам информации.
Современный человек должен быть ориентирован на общечеловеческий характер современной культуры. Это означает, что его производственная деятельность – это деятельность, которая не просто подчинена определённым технологическим задачам, а имеет социальную значимость. Системное решение проблемы, включающее в себя как технологические, так и нравственно-этические, экологические, социальные проблемы, ставится необходимым для современного работника. Традиционная система образования не в состоянии кардинально изменить характер его мышления.
Новые информационные технологии способны стать средством, при помощи которого сознание человека приобретает новый характер. Прежде всего, умение моделировать ситуацию, используя компьютер, приводит к воспитанию системного мышления, в котором культурные, нравственные ценности доминируют в сознании и реализации новых технологий.
Глобальная сеть – уникальная среда для обучения, поскольку здесь можно найти большое количество аутентичной информации на любую тему, вступить в контакт с носителями языка. Интернет выступает и как средство обучения языку и как цель обучения, так как создаёт потребность в общении на иностранном языке – письменном или устном. При использовании информационно-коммуникативными технологиями образование приобретается не просто путём эффективной переработки информации, а в процессе активного усвоения общественного опыта, в процессе общения с другими людьми, т.е. в ходе индивидуальной деятельности и коллективного взаимодействия.

Необходимо рассматривать компьютер с позиции широких социокультурных последствий, технологического, социального, культурного воздействия на сознание, как отдельного человека, так и всего общества. Эта ситуация была директивно закреплена в соответствующих документах. «Учитель должен отчётливо понимать, с какой целью он обращается к компьютеру – для усвоения понятий информатики или для усвоения знаний, относящихся к другим дисциплинам. От этого существенным образом зависит, как оценивать полученные учащимися знания», - говорится в одной из инструкций для педагогов.

Современная концепция обучения иностранным языкам предполагает расширение предметной стороны содержания обучения в результате включения в него, кроме традиционных компонентов в виде средств обучения и формируемой в результате овладения такими средствами деятельности общения, также культуры как опыта носителей языка, материализованных  в виде устных и письменных текстов.
 Таким образом, культура ставится в один ряд с такими основными объектами обучения, как язык, речь, речевая деятельность. Результатом овладения языком в данном случае становится социокультурная компетенция школьников.
Компьютерная поддержка должна являться одним из компонентов учебного процесса и применяться там, где это целесообразно. Поэтому при разработке занятий на основе информационно-коммуникативных технологий необходимо определить:

- для изучения каких тем необходимо использовать ИКТ;

- какие дидактические задачи эффективно решаются с использованием ИКТ;
- какие программные средства необходимо использовать для создания и выполнения компьютерного задания;

- какие предварительные умения и навыки работы на компьютере должны быть сформированы у учащихся;
-структуры и этапы занятия с привлечением ИКТ.

Относительно структуры и этапов занятия в первую очередь необходимо:

- определить цели и задачи такого занятия;

- тщательно изучить и отобрать ресурсы, которые необходимы для использования;

- составить план занятия и пошагово расписать ход работы;

- обратить внимание на организационные моменты;

- продумать и составить глоссарий выражений и терминов компьютерной тематики на иностранном языке.

После того, как Вы решили, для каких целей собираетесь использовать сервисы и службы Интернета и какие методические задачи Вы преследуете, необходимо выбрать Интернет-ресурсы и виды деятельности: дискуссия, тест, выполнение он-лайн упражнений, проверка домашнего задания и т.д.

Можно выделить несколько видов организации занятий, которые могут быть разработаны с использованием ИКТ:

1. Экскурсии по сайтам (например, галереи художественных музеев мира), включение аутентичных материалов сети (текстовых, звуковых) в содержание занятия.
2. Видео-, телеконференции, позволяющие представить своё мнение по определённой теме, узнать точку зрения сверстников из различных стран мира.

3. Чаты: используются, в основном, для того, чтобы получить информацию о мнении представителей разных стран мира по обсуждаемой проблеме. Форма – блиц-опрос.
4. Проектные задания.

5. Фрагментарное включение Интернет-ресурсов в структуру занятий
.

Таким образом, социокультурный подход к новым информационным технологиям обучения означает, что человека и компьютер, их взаимодействие необходимо рассматривать как фактор культуры. Информационную культуру можно сформировать, когда индивид с помощью компьютера становится активным субъектом культуры, её главным действующим лицом. Информационная культура – это современный уровень овладения новыми информационными технологиями, позволяющий по-новому видеть, осмыслять и преобразовывать мир. Информатизация образования как социокультурный феномен осуществляется в рамках целостного процесса возникновения информационного общества. Информационное общество – это общество, в котором информация приобретает новое значение
.
Специфика предмета «Иностранный язык» заключается в том, что ведущим компонентом содержания обучения иностранному языку являются не основы наук, а способы деятельности – обучение различным видам речевой деятельности: говорению, аудированию, чтению, письму. В соответствии же с психологической теорией деятельности обучение любому виду деятельности происходит в процессе её выполнения, действий и операций, с ней связанных. Поэтому для обучения учащихся различным видам деятельности необходимо предоставить практику каждому учащемуся в том виде речевой деятельности, которой он в данный отрезок времени овладевает. Используя компьютерные технологии при обучении аудированию, каждый ученик получает возможность слышать иноязычную речь. При обучении говорению каждый ученик может произносить фразы в микрофон. При изучении грамматических явлений – выполнять грамматические упражнения, добиваясь правильных ответов. При обучении письму учащиеся имеют возможность разгадывать кроссворды, чайнворды, заниматься поиском слов, выполнять игровые упражнения, писать письма и т.д.
Основная цель обучения иностранному языку – формирование коммуникативной компетенции, все остальные цели (образовательная, воспитательная, развивающая) реализуются в процессе осуществления этой главной цели. Коммуникативная компетенция в современном её понимании предусматривает формирование способности к межкультурному взаимодействию. В наше время именно эта цель является наиболее востребованной. Даже если дальнейшая жизнь не связана с иностранными языками, пользование компьютерными технологиями будет нужно в любой специальности, а особенно пользование всемирной сеть Интернет с целью получения и передачи информации. Тем более что в последнее время стремительно развиваются информационно-предметные сферы в Интернете на многих иностранных языках.

Используя информационные ресурсы компьютерных технологий для формирования коммуникативной компетенции можно более эффективно решать целый ряд дидактических задач, например:

- формировать навыки и умения чтения, непосредственно используя материалы сети Интернет разной степени сложности;

- совершенствование навыков аудирования на основе аутентичных текстов сети Интернет;

- совершенствование монологического и диалогического высказывания на основе новых материалов;

- совершенствование навыков письменной речи;

- пополнение словарного запаса, как активного, так и пассивного;
- знакомство с культурными знаниями;

- формирование устойчивой мотивации иноязычной деятельности учащихся на основе систематического использования «живых» материалов.

Рассмотрим подробнее приёмы и упражнения с применением компьютера по некоторым видам речевой деятельности.

Обучение лексике.

Процесс овладения лексикой состоит из нескольких этапов:

1. Ознакомление, включающее введение и объяснение.

2. Тренировка в употреблении лексических единиц (первичное закрепление).

3. Употребление лексических единиц (включение их в речевую деятельность).

Ознакомление с лексикой включает раскрытие их формы, значения и употребления. Использование компьютера позволяет формировать графический образ слова одновременно с его звуковым и моторным образом. На этапе показа на экране появляются лексические единицы и их картинки. Одновременно с графическим изображением учащиеся имеют возможность прослушать слова, при этом происходит формирование звукового образа слова. Письменная фиксация лексики способствует укреплению связей и содействует тем самым лучшему их запоминанию.

Показ картинки – самый распространённый способ семантизации. Использование компьютера представляет определённые удобства и для учителя: не надо приносить в школу все картинки или тратить время на их изготовление.

Ознакомление с лексическими единицами с помощью компьютера включает в себя и первые операции со словом. В результате многократных, целенаправленных упражнений сознательно автоматизируемые операции превращаются в навык. Развитие лексических навыков для последующего их включения в речевую в речевую деятельность является основной задачей в овладении лексикой. Компьютерное ознакомление со словом может включать в себя следующие операции:
- распознавание графического образа слова на основе звукового образа: компьютер называет слово – учащийся ищет его в списке слов;

- распознавание значения слова на основе его звукового образа: компьютер произносит слово – учащийся находит картинку;

- распознавание значения слова на основе его графического образа: компьютер показывает слово – учащийся находит картинку;

- распознавание графического образа слова на основе значения: ПК показывает картинку – учащийся находит слово на иностранном языке;

- классификация имеющихся слов по значению: ПК показывает слова, учащемуся следует подобрать к каждой картинке слово из имеющихся слов, помещая их в соответствующие места.

- актуализация графического образа слова: ПК произносит слово – учащийся его записывает;

- актуализация графического образа слова по его значению: ПК показывает картинку – учащийся записывает слово.

Все эти операции выполняются в строгой последовательности. Компьютер «не пропускает» учащегося к следующей операции, пока задание не будет полностью выполнено. Многократное повторение способствует более прочному запоминанию слов. Кроме того, благодаря компьютеру, эти упражнения занимают меньше времени. Следует также отметить, что в этом случае можно говорить об индивидуализации обучения: один учащийся воспринимает графический образ слова, а другой – звуковой образ. Каждый может выбрать свой темп выполнения задания в зависимости от степени трудности.

Этап первичного закрепления слова предполагает отработку разных аспектов слова: его формы, значения и употребления. Возможно использовать следующие упражнения.

Упражнения на отработку формы слова.

Звуковая форма: экран разделён на колонки, в которых написаны звуки, справа даются слова, в которых есть один из этих звуков. Ученики распределяют слова по колонкам.

Графическая форма: на экране даны букв, из которых предполагается составить слова.
Грамматическая форма: сгруппировать слова по частям речи.

Упражнения для отработки значения слова: распределить слова по тематическим группам.

Упражнения для тренировки значения слова: составить предложения из группы слов.

Все перечисленные упражнения связаны с движением: перемещение лексического материала на экране компьютера.

Обучение грамматике.

Грамматические упражнения увлекательными не назовёшь. И тут на помощь приходит компьютер. Существуют специальные программы, где уровень сложности идёт по нарастающей. Что же касается немецкого языка, то таких программ мало. Поэтому можно предложить следующие упражнения.

1. Напечатать (например, нужную грамматическую форму в пропуске).
2. Выделить (шрифтом, цветом) грамматическую форму.

3. Переместить слово (например, расположить в нужном порядке, исходя из схемы предложения).

4. Построить таблицу и разместить в ней слова  (например, 3 степени склонения или 3 временные формы глагола).

5. Скопировать предмет из файла и задать ему нужный размер (например, подобрать картинку к степени сравнения прилагательного).

6. Создание писем, реклам, презентаций требует владения не только грамматическими, но и лексическими навыками.

Предлагаю вам систему упражений для тренировки лексики и грамматики, которые можно использовать при изучении параграфа 4 «Путешествие по Германии» в 8 классе (по УМК под редакцией И. Л. Бим)

Aufgabe 1

Wählt die deutsche Sprache und druckt die nötigen Wörter in diese Ovale. Vergiss nicht die Objekte auszuzeichnen.

Was kann man hier alles sehen?



Aufgabe 2

Wählt die deutsche Sprache und druckt die nötigen Wörter auf die leeren Plätze.

Was macht alles auf dem Bahnhof?

1. Man kann                     am Fahrkartenschalter.

2. Man                     den Fahrplan.

3. Man geht auf den Bahnsteig zu dem                  , von dem der Zug fährt.

4. Man nimmt                       von den Abfahrenden und wünscht ihnen glückliche                 .

5. Man holt Gäste vom Bahnhof                 .

6. Der Zug kommt an und fährt      .

Aufgabe 3

Wählt die deutsche Sprache und schreibe den Brief an deine Deutschlehrerin. Gebrauche dabei die Redewendungen:

• einen starken (tiefen/unvergesslichen) Eindruck auf + Akk. machen

• sehr attraktiv finden

• unvergesslich für + Akk. bleiben

• mit (großem) Interesse besichtigen

• viel Neues entdecken

Aufgabe 4

Füllt die Tabelle mit diesen Wörtern aus. Zeichne das nötige Wort und stelle es in nötigen Platz ein.

Was nimmt man normalerweise als Reiseessen?

Das Käsebrot, Tomaten, Gurken, Äpfel, Bananen, das Fischbrötchen, hart gekochte Eier, das Wurstbrot, Würstchen, Kuchen, Coca-Cola, Bier, Limonade, Weintrauben, Birnen, Apfelsinen.

	Getränke
	Gemüse
	Obst
	Sonstiges

	
	
	
	Butterbrot


Aufgabe 5
Macht die Präsentation! Benutzt das Programm Power Point.

Präsentiert eine deutsche Stadt! Beachte diese Fragen. Ihr sollt sie beantworten.

· Wie heißt diese Stadt?

· Wann wurde sie gegründet?

· Wo liegt sie? In welchem Teil Deutschlands? In welchem Bundesland?

· An welchem Fluss liegt sie?

· Wie viel Einwohner laben hier?

· Wodurch ist sie bekannt?

· Welche Sehenswürdigkeiten befinden sich hier?

· Welche Sehenswürdigkeit möchtest du besuchen? Warum?

· Welche Sehenswürdigkeit ratest du den Touristen besuchen? Warum?

Aufgabe 6
Bemalt die Teile des Satzes in verschiedenen Farben: 

Im Hauptsatz:  Objekt – in Rot, Subjekt – in Blau;

Im Nebensatz: Objekt – in Gelb, Subjekt – in Grün, Relativpronom – in Braun.

1. Während der Stadtrundfahrt in Berlin besuchten wir auch den Tiergarten, der nur so heißt, aber kein Zoo ist.

2. Die Stadtführung, an der wir alle teilgenommen haben, war sehr interessant.

3. Der Stadtführer zeigte uns das Reichstagsgebäude, in dem sich die Reichkanzlei Hitlers befand.

4. Wir gingen an der Humboldt-Universität vorbei, die den Namen zweier großer deutscher Gelehrter Alexander und Wilhelm von Humboldt trägt.

5. Wir nahmen Abschied von Berlin und fuhren mit dem Zug nach München, von dem wir schon viel gelesen und gehört haben.

6. Wir fuhren an schönen Landschaften vorbei, an die wir uns noch heute gern erinnern.
Конечно, на уроках иностранного языка нельзя использовать компьютер постоянно, так как есть множество других задач, которые можно решить только при непосредственном общении. Но и недооценивать такие уроки нельзя. Именно компьютерное общение несёт в себе огромный мотивационный потенциал и соответствует принципам индивидуализации обучения.
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