Были люди в наше время.
(Литературно-музыкальная композиция, посвящённый героям 

Отечественной войны 1812 г.)
Сошнева Г.Н. – учитель истории 

и обществознания МБОУ 

«Средняя школа №2 г. Няндома».

Цель: создать представление о массовом патриотическом подъёме российского народа в годы Отечественной войны 1812г. на примере известных героев войны.
Задачи: представить портреты известных исторических личностей, привлекая поэтические произведения и воспоминания современников;

вызвать эмоциональные переживания учащихся.

Сражение на Куликовом поле, на Чудском озере, Бородино, Сталинград – они остались навечно в памяти народа. Прошлое и настоящие..  О связи этих двух начал А.С. Пушкин сказал:

	Два чувства дивно близки нам

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.
	На них основано от века,

По воле бога самого, 

Самостоянье человека, 

Залог величия его.


Учитель: Патриотизм всегда воспринимался как могучая сила, способная преобразовывать.

Вторжение французов в пределы России, Бородинское сражение, борьба с армиями Наполеона вызвали могучий подъём в народе. «Народ этот, говорил А. Герцен,- убеждён, что у себя дома он непобедим; эта мысль лежит в глубине сознания каждого крестьянина…». 
Война 1812 г во многом определи​ли характер эпохи, пробудила патрио​тические чувства во всех слоях обще​ства. А.С.Кайсаров, герой Отечествен​ной войны, писал: «Чувство сие [пат​риотизм] не есть преимущество како​го-либо состояния [сословия]: все сыны отечества им одушевляются». 

Русской армии пришлось отступать, жители уходили вслед за ней или в леса. «Умрём, а рабами не будем! – говорили в народе.
Отечественная война 1812. явила славную плеяду выдающихся полководцев. Это, прежде всего главнокомандующий 1-й армией Барклай-де-Толли, с самого начала избравший единственно верную тактику отступления перед сильнейшим противником. Его не понимали, о нём злословили, а он блестяще выполнял свой долг
Отступая и умело маневрируя, он стремился сконцентрировать русские войска, не дать Наполеону разбить их поодиночке. Эта стратегия не была понята патриотически настроенной армией. Не пользовавшийся популярностью полководец с иностранной фамилией, Барклай де Толли передал командование М. И. Кутузову, оставшись во главе 1-й армии. Руководя правым флангом при Бородине, Барклай проявил редкостную храбрость. После смерти Кутузова в 1813 году вновь был назначен главнокомандующим. В сражениях под Бауценом, Кульмом, Лейпцигом, показал себя талантливым полководцем. Был произведен в фельдмаршалы, получил княжеский титул. Умер в 1818 году на 57-м году жизни.

Слайд (Кл). Одному из самых опытных полко​водцев 1812 года, человеку, имя кото​рого стало легендой, Денис Давыдов посвятил такие строки:

О, ринь меня на бой, ты, опытный в боях, 

Ты, голосом своим рождающий в полках 

Погибели врагов предчувственные клики, -

Вождь героический, Багратион великий.

Слайд.                                   

Огромной любовью солдат и офицеров пользовался блястящий ученик Суворова главнокомандующий 2-й армией князь Петр Иванович Багратион. Он  родил​ся в 1765 г. в Кизляре в семье полковника, из старин​ного грузинского княжеского рода. Во время Итальянского и Швейцарского походов А.В.Суворова Баграти​он отличился во всех сражениях.

О Багратионе ходили бесчисленныё рассказы и легенды. Он обладал необыкновенной способностью сохранять полнейшее спокойствие в самых  отчаянных об​стоятельствах. Это хорошо знали и солдаты, которые обожали Багратиона. Он и от других требовал героизма. Служить при нем, в его штабе, считалось опасной, но высокой честью; туда стремились по​пасть, хотя все знали, что багратио​новские адъютанты на свете долго не заживаются.

Никого не удивило бы, если б император в начале войны 1812 г. на​значил Багратиона главнокомандую​щим. Сам Наполеон называл грузинского кня​зя лучшим генералом русской армии.

В Бородинском сражении Багра​тион командовал левым крылом; туда Наполеон направил свои основные силы. Багратион и французские маршалы несколько раз отбивали друг у друга покрытые трупами людей и лошадей Семеновские флеши.

Во время атаки в Багратиона по​пал осколок ядра и раздробил бер​цовую кость. Он силился скрыть свою рану от войск, чтобы не смутить их. Но кровь лилась из ра​ны, и князь стал медленно валиться с лошади. Его успели подхватить, по​ложили на землю, затем унесли. То, чего он опасался, во избежание чего пересиливал страшную боль, случи​лось. (Кл.) «В мгновение пронесся слух о его смерти, и войско невозможно удержать от замешательства... Одно общее чувство — отчаяние, - гово​рит участник битвы, Ермолов. - Око​ло полудня (уже после исчезновения Багратиона) 2-я армия (т.е. левое кры​ло, бывшее под начальством Багра​тиона) была в таком состоянии, что некоторые части ее не иначе как отдаля на выстрел возможно было при​вести в порядок».
Слайд. 
  Однако среди всех российских полководцев выделяется одна фигура. Это спаситель России – М.И. Кутузов. Он возглавил русскую армию, сражав​шуюся с Наполеоном, в 67 лет 8 августа 1812 г. Кутузов был на столько предусмотрителен, что многие упрекали его в бездействии. Но за видимым бездействием скрывался мощный мозг, перебирающий варианты. Складывалась военная философия Кутузова, выраженная в его ёмкой формуле: «Лучше быть слишком осторожным, нежели оплошным и обманутым».

 Принимая  решение о назначении Кутузова главнокомандующим, Александр I ориентировался на его непререкаемый авторитет в обществе. Наполеон, получив сообщение  об этом назначении, воскликнул: «Старый лис Севера!» Узнав об этом, Кутузов заметил: «  Постараюсь доказать великому полководцу, что он прав». А в ответ на неосторожный вопрос племянника: «Неужели Вы, дядюшка, думаете разбить Наполеона?» - «Разбить? Нет … - произнёс Михаил Илларионович. – Но обмануть  - да, рассчитываю!» Москва была оставлена войсками, но сохранена армия для следующих боёв.
Ученик читает отрывок из «Евгения Онегина», гл VII.
Если девизом Наполеона было: «Ввяжемся, а там посмотрим», Кутузов мог бы противопоставить ему другой: «Выпутаемся, а там посмотрим». Именно то чего не мог предусмотреть его противник, предвидел Кутузов, когда сказал на совете в Филях: «Москва, как губка, всосёт в себя всех французов…»
Эти события отразились и в творчестве российского баснописца Крылова И.О.

Ученик читает басню «Ворона и курица».
 Когда 11 августа Кутузов выехал из Питербурга в армию, толпы народа стояли на пути его следования, провожая полководца цветами и сердечными пожеланиями успеха. Его радостно приветствовали солдаты: «Приехал Кутузов бить французов!» Именно ему – М.И. Кутузову предстояло стать освободителем не только России, но всей Европы.
Большинство русских генералов, участвовавших в войне, Бородинском сражении, были очень молоды: Ермолову в 1812 г. ис​полнилось 34 года, Давыдову и Вол​конскому - по 28. Самым юным гене​ралом в армии был Александр Кутайсов. Этот высокий чин смельчак полу​чил в 22 года, а в 27 он командовал всей артиллерией на Бородинском поле, где и был убит.
(Далее звучит романс из кинофиль​ма «О бедном гусаре замолвите слово» на стихи Марины Цветаевой «Мо​лодым генералам 1812 года»).
Слайд.                           
Ученик:   А. И. Кутайсов, генерал-майор

Самым моло​дым генералом на Бородинском поле был Александр Иванович Кутайсов. Он геройски погиб; друзья по оружию не смогли похоронить его тело с почестя​ми, ибо оно было найдено. Остань​ся он жить, ему бы через несколько дней исполнилось всего лишь 28 лет. 
(Звучит романс Б.Окуджавы «Кава​лергарда век недолог...» из кинофильма « Звезда пленительного счастья»).
Александр Иванович Кутайсов родился 30 августа 1784 г. в семье графа, владельца огромных поместий. Военная служба Александра  началась в 1805 году. Записанный в гвардию в 10 лет, в 22 года он был уже полковником, а затем генерал-майором. Молодой генерал показал себя храбрым и талантливым военачальником в кампании 1806 года. Под Голымином, а затем под Прейсиш-Эйлау и Фридланде Кутайсов завоевал уважение и известность.
По окончании боевых действий Александр учился - слушал лекции по матема​тике, артиллерии, фортификации. В Вене он изучил арабский и турец​кий; в Париже - математику и баллистику.

В 1812 году  с  прибытием Кутузова в. Царево-Займище Кутайсов назначается начальником артиллерии.  До этого были трудные месяцы отступления, жестокие бои за Витебск, кровопролитное и упорное сражение за Смоленск. Кутайсов всегда был в центре боя, в самом пекле. Не слу​чайно во время представления ге​нералов Кутузову главнокомандую​щий, знавший храбрость молодого Кутайсова, просил его беречь себя, помнить, что он начальник всей ар​тиллерии русской армии.

...Вечером 25 августа, накануне Бородинского сражения, во все ар​тиллерийские батареи был доставлен знаменитый приказ начальника ар​тиллерии. Кутайсов писал (Кл.): «Артил​лерия должна жертвовать собою; пусть возьмут нас с орудиями, но последний картечный выстрел вы-пустите в упор, и батарея г которая таким образом будет взята, нанесет неприятелю вред, вполне искупаю​щий потерю орудий».

Необычный приказ, особенно если учесть, что накануне сражения Кутузов получил от императора Александра I рескрипт, согласно кото​рому запрещалось награждать артил​лерийских офицеров, потерявших свои орудия во время боя. В день Бородина Кутайсов объез​жал батареи, руководил огнем рус​ской артиллерии. То его видели, на левом фланге, то на флешах, то на командном пункте Кутузова. Перед полуднем он присоединился к генералу Ермоло​ву, которого главнокомандующий на​правил на левый фланг. Обстановка там сложилась критическая. Фран​цузы подняли новые батареи и уси​лили артиллерийский огонь. Русские отходили,

На Курганной высоте, где рань​ше стояла батарея Раевского, уже хо​зяйничали французы. Вместе с Ер​моловым Кутайсов взял три конно-артиллерийские роты, атаковал вы​соту. Развернув орудия, которые сразу же открыли огонь, Кутайсов по​мчался в атаку. За ним устремились отступавшие до того пехотинцы.

Французы отчаянно сопротивля​лись, а русским пришлось штурмо​вать крутые скаты Курганской вы​соты. Через двадцать минут батарея Раевского была отбита. В своих «Записках» Ермолов пишет (Кл.):  «Граф Кутайсов, бывший со мною вместе, отделился вправо, где, встретивши часть нашей пехоты, повел ее на неприятеля, но пехота сея была обращена назад, а он не возвращался! Вскоре прибежала лошадь его, и окровавленное седло давало подозрение о его смерти». Так оборвалась жизнь талантливого военачальника.  Нам, к сожале​нию, не известны ни место гибели отважного генерала, ни обстоятель​ства, при которых это произошло.

Смерть начальника артиллерии отразилась на ходе сражения, ибо, обладая прекрасной памятью, Кутайсов держал в голове всю систему огня. С его гибелью многое нару​шилось. Позже Кутузов писал, что если русские не добились при Бо​родине полного успеха, то тому при​чина смерть Кутайсова, ибо она «ли​шила армию начальника артиллерии в такой битве, где преимущественно действовали орудия».

Слайд.                               
Ученица:  Надежда Андреевна  Дурова.
В 1901 г. ввиду  юбилея основания Литовского уланского полка на старом и тихом кладбище уездного города Елабуги, на могиле скончавшегося тридцать пять лет назад однополчанина, ли​товцы поставили новый надгробный памятник.

Надпись на нем была длинна и обстоятельна (Кл.) : «Надеж​да Андреевна Дурова, по повелению императора Александра корнет Алек​сандров, кавалер военного ордена. Движимая любовью к родине, посту​пила в ряды Литовского уланского полка. Спасла офицера, награждена Георгиевским крестом. Прослужила 10 лет в полку, произведена в кор​неты. Удостоилась чина штабс-рот​мистра. Родилась в 1783 г., сконча​лась в 1866 г. Мир ее праху! Вечная память в назидание потомству ее доб​лестной душе!»

В русской истории есть не мало примеров, когда женщины наравне с мужчинами защищали Родину от неприятеля. И речь сейчас пойдёт об одной из таких женщин – Надежде Дуровой. Её история нашла отражение и в фильме «Гусарская баллада». Образ Шурочки Азаровой был списан с Надежды Дуровой.

Когда, в годы войн с На​полеоном, Дурова служила в армии, выдавая себя за «дворянского сына», слух о том, что в рядах русских войск есть женщина-офицер, распростра​нился в обществе.

Тайна раскрылась в 1836 , когда А.С.Пушкин в своем журнале «Современник» напечатал отрывок из «Записок кавалерист-де​вицы», назвав имя Н.А.Дуровой; за​тем «Записки...» были изданы цели​ком — под названием «Кавалерист-девица. Происшествие в России».

Надежда родилась в 1783 г. Её отец - Андрей Дуров, был офицером русской армии. Мать Анастасия Александрович - дочерью украинского помещика. Когда ей было 16, она беспамятно влюбилась в Дурова, и без разрешения родителей обвенчалась с офицером. Она очень хотела ребенка. Долгими вечерами она мечтала о сыне, и даже придумала ему имя – Модест, но… родилась дочь, которая оказалась ребенком нелюбимым. Рассказывают даже, что во время одного похода мать, измученная дет​ским плачем, выбросила грудного ре​бенка из окна кареты. С этого дня Дуров поручил уход за девочкой гуса​ру Астахову, находившемуся неотлуч​но при командире. Астахов днями носил девочку на руках, сажал на лошадь и давал в руки пистолет и саблю. Когда Дуров вышел в отстав​ку и поступил на службу в Сарапул городничим, Надя бегала по дому, крича во весь голос: «Эскадрон! Марш!»

 Отец по​дарил Надежде прекрасного коня, названного Алкидом, и казачью фор​му. Жизнь девочки раздвоилась: днем матушка заставляла дочку пле​сти ненавистные кружева, а когда дом засыпал, Надежда выводила из конюшни  коня и всю ночь скакала на нем.

В день своих именин, 17 сентября 1806 г, На​дежда Дурова решила уйти из дома с казачьим полком, стоявшим в городе и поступить на военную службу. Явив​шись к командиру, она назвалась «дворянским сыном Александром Соколовым».  В Гродно девушка была зачислена в уланский полк. 

Боевое крещение Надежды  состоялось 27 мая 1807 г. в сра​жении под Гаутштадтом, где она спасла офицера. За этот подвиг ее наградили Георгиевским крестом (в течение всего XIX века это был един​ственный военный орден, вручённый женщине).

Отец разыскивая дочь, написал брату в Петербург, тот подал всеподдан​нейший доклад Александру I... И вот улана Соколова потребовали в Пе​тербург, к царю. Император, узнав​ший тайну, с любопытством расспра​шивал свою подданную. Дурова умо​ляла царя не лишать ее права слу​жить в армии, которая для нее единственное счастье в жизни. Царь приказал Надежде Дуровой назы​ваться Александром Александровым и произвел ее в чин корнета.

Началась Отечественная война. Дурова продолжала состоять в Ли​товском уланском полку. О военной службе корнета Александрова крас​норечиво рассказывает послужной список (Кл.): «1812 года противу француз​ских войск в российских пределах в разных действительных сражениях: июня 27 — под местечком Миром, июля 2 под местечком Романовом, 16 и 17 — под деревней Дашковской, августа 4 и 5 — под городом Смо​ленском, 15 — при деревне Лужках, 20 — под городом Ржацкою приста​нью, 23 — под Колоцким монасты​рем, 24 — при селе Бородине, где и получил от ядра контузию в ногу, от​куда и отправлен был на излечение...»

В 1816 г., прослужив десять лет, Дурова вышла в отставку. Через не​которое время появились «Записки кавалерист-девицы», а затем пове​сти «Северный ключ», «Игра судь​бы» и другие. «Записки...» имели огромный успех у читателей и кри​тики. В.Г.Белинский отозвался о них так: «И что за язык, что за слог у Девицы-кавалериста! Кажется, сам Пушкин отдал ей свое прозаическое перо».

Учитель: «Жизни баловень счастливый, два венка ты заслужил…»  писал Н. Языков о другом известном герое войны Денисе Ивановиче Давыдове. Один венок как партизан, увековечивший своё имя наравне с известнейшими военачальниками; другой как автор кипучих «гусарских стихов»
Слайд.                              
Ученик:  Денис Иванович  Давыдов.
«Я был рожден для рокового 1812 года», — писал в автобиографии прославленный поэт-партизан. Он был одним из самых популяр​ных людей своего времени. Личность его полна обаяния. Его любили, им восхищались, ему посвящали стихи. (отрывок романса на стихи Д.Давыдова «Ради Бога, трубку дай...» из кинофильма «Эскадрон гусар ле​тучих»)  (Кл.)
Усач. Умом, пером остер он,как француз, 

Но саблею французам страшен...

 Как вихорь, как пожар, на пушки,на обозы, 

И в ночь, как домовой, тревожитвражий стан! 

Но милым он дарит, в своихкуплетах, розы:
Давыдов! Это ты, поэт и партизан!
(Из стихотворения Ф.Глинки «Партизан Давыдов»)
Имя Дениса Давыдова, зачинате​ля и вожака партизанского движе​ния, человека беспримерной храбро​сти, прославленного героя Отече​ственной войны 1812 года, овеяно ле​гендам»! Денис Давыдов родился в Мос​кве 27 июля 1784 г. В 1791 г. отец Дениса, полковник Василий Денисо​вич Давыдов, был назначен коман​диром Полтавского легкоконного полка. Семья Давыдовых покинула Москву и переехала в Полтавскую губернию. Там произошла встреча маленького Дениса с великим Суво​ровым. Увидев бойкого и энергич​ного, мальчика, полководец  как пе​редают, сказал: «Этот будет военный человек. Я еще не умру, а Денис три сражения выиграет».

В 1797 г. семья Давыдовых воз​вращается в Москву. Денис продолжал заниматься французским языком, танцами, рисованием, увлекался охо​той, начал писать стихи, а вечером, при свечах, до поздней ночи зачитывался книгами по военной исто​рии и не переставал грезить о рат​ной службе. Семнадцати лет от роду, в 1801 г., Давыдов отправился в Пе​тербург — в кавалергардский полк; однако из-за малого роста его зачи​слили в гвардию с большим трудом.

В свободное время он продолжал сочинять стихи. Списки его басен пе​редавались из рук в руки. Они от​личались меткостью характеристик, остроумием, злободневностью. В бас​не «Голова и ноги» Давыдов явно писал о взаимоотношениях дворян​ства и царя:

Коль ты имеешь право управлять, 
Так мы имеем право спотыкаться. 
И, может, иногда, споткнувшись
 — как же быть, — Твое Величество
 об камень расшибить...

 За подобные вольнолюбивые со​чинения в 1804 г. Давыдов был ис​ключен из гвардии и переведен из Петербурга в Белорусский гусарский полк. Полк этот стоял в захолустном местечке Звенигородки на окраине Киевской губернии. Там Давыдов с головой окунулся в удалые гусарские будни. Поручик не только «лихо закручивал усы и стал отбивать мазурку до упаду», но и сочинял стихи и песни, в которых прославлял гусарские подвиги. В 1806 г. Давыдов был отправлен в действующую армию адъютантом П.И.Багратиона. В 1808 г. он воевал со шведами в Финляндии; в 1809 — 1810 гг. — с турками; был награж​ден четырьмя орденами, золотым крестом на Георгиевской ленте и золотой саблей с надписью «За храб​рость».

Настал 1812 год. 8 апреля Давы​дову присвоили чин подполковника с назначением его командиром пер​вого батальона Ахтырского гусарского полка. Война началась в начале лета. Русские войска отступали, но в тылу врага закипала народная вой​на. Тогда Давыдов решил создать из казаков и гусар небольшие отряды и при поддержке крестьян наносить по неприятелю удары: устраивать засады, отбивать обозы с продоволь​ствием, перехватывать курьеров...

Сразу же после Бородина русская армия начала отходить к Москве. А отряд Дениса Давыдова (пятьдесят гусаров и восемьдесят казаков) стал пробираться в глубокий тыл непри​ятеля. Уже в ходе первой операции в селе Токареве партизаны пленили 90 французов и отбили у неприяте​ля обоз с награбленным у крестьян имуществом и провиантом.

Дерзкие налеты гусар и казаков во главе с Денисом Давыдовым на французов укрепили веру Кутузова в плодотворность партизанской войны. Главнокомандующий узаконил дей​ствия партизан. По его приказу в тыл врага были отправлены отряды под начальством опытных офицеров: Фигнера, Сеславина, Дорохова, Ор​лова-Денисова... Партизанская армия росла и крепла. 
После разгрома наполеоновской армии Денис Давыдов в чине гене​рал-майора вернулся на родину. В 1831 г. вышел в отставку.  А.С.Пушкин, горячо любивший Де​ниса Давыдова, посвятил ему такие строки (Кл.)
Певец-гусар, ты пел биваки,

Раздолье ухарских пиров,

И грозную потеху драки,

И завитки своих усов...

Я слушаю тебя и сердцем

молодею,

Мне сладок жар твоих речей.

Печальный, снова пламенею

Воспоминаньем прежних дней...

(романс на стихи Д.Давы​дова «Не пробуждай...» из кинофиль​ма «Эскадрон гусар летучих».)
Слайд.                     Александр  Самойлович Фигнер – 

знаменитый партизан Отечественной войны, потомок древней немецкой фамилии, выехавшей в Россию при Петре I, родился в 1787 г.  

В Италии, прожив несколько месяцев в Милане, изучал итальянский язык, знанием которого ему удалось оказать впоследствии столько услуг отечеству. По возвращении в Россию, в 1807 г., Фигнер был произведен в поручики. С началом турецкого похода 1810 г., он успел выказать отличное мужество и храбрость. Будучи тяжело ранен в грудь,  строя не покинул, а вызвался вскоре на новый подвиг. 
В 1811 г. А. Фигнер возвратился на родину. Отечественная война снова вызвала его  на боевое поприще. С отступлением русских войск через Москву к Тарутину, боевая деятельность Фигнера изменилась: он стал партизаном.  После занятия французами Москвы он с разрешения главнокомандующего отправился туда в качестве разведчика, но с тайным намерением убить Наполеона. Намерения этого ему не удалось исполнить, но благодаря необычайной сметливости и знанию иностранных языков Фигнер, переодеваясь в разные костюмы, свободно вращался среди неприятелей, добывал нужные сведения.

Напрасно старались французы отыскать отважного и скрытного мстителя: Фигнер был неуловим. Зная в совершенстве языки -  французский, немецкий, итальянский и польский, он во всевозможных костюмах бродил днем между разноплеменными солдатами Наполеоновской армии и вслушивался в их разговоры, а с наступлением ночи распоряжался своими удальцами на гибель неприятеля. 

В 1813 г., во время осады Данцига, Фигнер проник в крепость под видом итальянца и пытался возмутить жителей против французов, но был схвачен и посажен в тюрьму. Вспомнив долгое пребывание в Милане, он назвался сыном одной хорошо знакомой итальянской семьи, рассказал, при очной ставке с уроженцем Милана, случайно находившимся в Данциге, все подробности о том, каких лет отец и мать, какого состояния, на какой улице стоит их дом и даже какого цвета крыша и ставни.  Выпущенный оттуда за недостатком улик, он успел до такой степени вкрасться в доверие коменданта крепости, ген. Раппа, что тот послал его к Наполеону с важными депешами, которые, конечно, попали в русский штаб. 
Окруженный близ г. Дессау конницей противника и припертый к Эльбе, он бросился в реку, надеясь переплыть на другой берег, но при этом погиб.
Так кончил дни знаменитый партизан. О подвигах его знала вся русская армия и высоко ценила их. Еще в 1812 г. Кутузов, отправляя с Ф. письмо к своей жене, наказывал ей (Кл.): "Погляди на него пристально: это — человек необыкновенный; я этакой высокой души еще не видал; он фанатик в храбрости и в патриотизме, и Бог знает, чего он не предпримет". 

Слайд.                            
Ученик:  Александр  Алексеевич Тучков (4-й) (Кл.)  
	(Кл.) 

Ах, на гравюре полустертой,
В один великолепный миг,

Я встретила, Тучков-четвертый,
Ваш нежный лик,
	И вашу хрупкую фигуру,
И золотые ордена...
И я, поцеловав гравюру,
Не знала сна.

Марина Цветаева, 1913 г


   Александр Алексеевич Тучков IV (1777—1812) происходил из знаменитой в Москве фамилии уважаемых военных Тучковых.  Военная карьера А.А. Тучкова складывалась успешно: в 22 года он стал полковником артиллерии, а в 30 лет — генерал-майором. Он старался не отставать в военной службе от трех своих старших братьев-генералов.  Из четырех братьев Тучковых, участвовавших в Отечественной войне, Александр был младшим. Впервые принял участие в боевых действиях в 1806 году под Голымином, проявив редкое мужество. После этого был назначен шефом Ревельского полка. В 1807 году воевал под начальством Багратиона. Участвовал в битве под Фридландом. В 1808 году Тучков воюя в Финляндии и  отличившись в боях, был произведен в 31 год в генерал-майоры.
                    Войну 1812 года Тучков 4-й встретил командиром бригады, входившей в состав 3-го пехотного корпуса под командой Н. А. Тучкова 1-го. 15 июля в составе армии Барклая де Толли бригада встретилась с врагом в бою под Витебском. Последним боем Александра Тучкова стало Бородино. У деревни Семеновской сражалась армия Багратиона. Посланная ей на помощь дивизия П. П. Коновницына, в которую входила бригада А. А. Тучкова, с марша вступила в бой. Под огнем французских ядер и картечи, стремясь увлечь солдат, Тучков бросился вперед со знаменем в руках и был сражен картечью. С.Н. Глинка об этом писал в своих записках о 1812 годе: «Тучков закричал полку своему: «Ребята, вперёд!» Полк дрогнул. «Вы дрогнули!! – вскричал он, - я один пойду».Схватил знамя, полетел, и в нескольких шагах отлюнета роковая картечь поразила его в грудь….»
Учитель: Но в истории Отечественной войны увековечено не только имя генерала А. Тучкова, но и его жены Маргариты Тучковой.

  (Звучит «Романс» Свиридова к по​вести А.Пушкина «Метель»).
Слайд.                                     Маргарита  Тучкова.

На север от известного всему миру села Бородино лежит село Семеновское, в котором расположен Спасо-Бородинский женский монастырь, основанный вдовой генерала А.А. Тучкова IV — М.М. Тучковой (1781—18 52) на предполагаемом месте гибели ее мужа в 1812 г. 

Монастырь стал первым памятником в России героям Бородинской битвы.  Он был создан по инициативе русской женщины и главным образом на средства женщин и престарелых родителей в память о погибших мужьях, женихах, а также братьях и сыновьях. Он является символом личного мужества и силы духа русских женщин.  Первой игуменьей  Спасо-Бородинского монастыря стала  М. Тучкова. 

В 1812 г. у села Семеновское во время Бородинского сражения находились Багратионовы флеши, которые подверглись упорным атакам французских войск. Сражение за Багратионовы флеши оказалось очень тяжелым и кровопролитным. 
Ученик читает стихотворение М.Ю. Лермонтова  «Поле Бородина».

Спасо-Бородинский монастырь является не только памятником героям Бородинской битвы 1812 г., но и памятником любви и верности русских женщин своим мужьям -  достойным россиянам, защитникам и патриотам Отечества. 

                 Супруги Тучковы были счастливы в семейной жизни. Обстоятельства их жизни до свадьбы научили их ценить истинные чувства.  Шестнадцатилетнюю Маргариту по желанию матери (урожденной княжны Волконской Варвары Алексеевны) выдали замуж за сына ее приятельницы Павла Ласунского. Он оказался вероломным обманщиком. Молодая жена была в отчаянии. Так продолжалось все пять лет ее замужества. В  21 год она познакомилась с блестящим красавцем, редкой порядочности человеком, 25-летним полковником А.А. Тучковым, который полюбил ее. Однако он, с его высоким кодексом чести, не мог покушаться на видимый покой замужней женщины. 

Маргарите Михайловне удалось с помощью родителей  добиться развода с нелюбимым мужем. Но когда А.А. Тучков посватался к уже свободной Маргарите, ее мать не дала согласия на их брак, так как боялась возможных осложнений в судьбе любимой дочери в связи с новым браком. Четыре года они ждали, когда обстоятельства изменятся. В 1806 г. они наконец смогли обвенчаться. На свадьбе нищий старец остановил кибитку с молодоженами, обратился к ней как к монахине, назвал иным именем – Мария, и передал посох. Это был удивительный знак, который они тогда не могли объяснить. 

Шесть лет (1806—1812 гг.) супруги Тучковы прожили в любви и согласии, стараясь не разлучаться. М.М. Тучкова сопровождала своего мужа и на учениях, и в заграничных военных походах. Женам русских генералов раз​решалось следовать за мужьями, но лишь не​многие пользовались этой возможностью...

После долгих переходов Маргари​та от усталости буквально падала. Но деятельный характер помогал ей переносить тяготы. Она научилась видеть смерть, перевязы​вать раненых, ухаживать за ними. Однажды Маргарите приснился страшный сон. Во всю ширь темного неба наливались кро​вью буквы, складываясь в одно не​знакомое слово: «Бородино». Она раз​будила мужа . «Бородино? Право, не знаю. Наверное, это где-то в Италии».

Перед самым вторжением фран​цузов Тучков решил уйти в отстав​ку. Маленький сын, любимая жена -  втроем они хотели поселиться по​дальше от шумной столицы, заняться хозяйством, чтением любимых книг. Но всё сложилось иначе…На Бородинском поле Александр погиб ...

Оставив  сына родственникам, Маргарита поехала разыскивать тело убитого мужа. Двое суток иска​ла она Александра на Бородинском. Сопровождал М.М. Тучкову монах Лужецкого монастыря. По преданию, ночью при свете фонаря нашла она только палец с кольцом своего мужа 

Тело не нашлось. Маргарита вер​нулась домой — и продолжала верить в то, что Александр не погиб. Ей каза​лось, что муж вот-вот вернется. Род​ные опасались за ее рассудок...

Сын подрастал и делался всё бо​лее похожим на отца. Десятилетний Николенька написал матери запи​ску: «Матушка, жизнь моя! Если бы я мог показать вам свое сердце, вы нашли бы в нем ваше имя». Скоро на краю Бо​родинского поля выросла сторож​ка; Маргарита жила там наездами. Она сделалась первой хранитель​ницей памятного для истории Рос​сии места. В 1820 г., распродав дра​гоценности, вдова поставила на ме​сте гибели мужа небольшой храм Спаса Нерукотворного. Сделал вклад на ее строительство и царь Александр I. Туда потя​нулись вдовы из всех российских губерний -  помолиться за убиен​ных мужей.

Поло​жив свое состояние на возведение жилищ для вдов бородинских героев, матушка Мария -  та, что когда-то звалась Маргаритой Тучковой,  отдалась устройству но​вого женского монастыря. 

М.М. Тучкова была богата, имела роскошные особняки и родовые поместья, ей полагалась значительная пенсия как вдове генерала-героя, но она предпочла монашескую жизнь. В своем тульском имении она отпустила на волю крепостных крестьян (что было неслыханным тогда делом) с условием, что за пользование ее землей они будут выплачивать созданной ею женской общине, затем монастырю определенную сумму. Все ее доходы она тратила на сестер общины и на монастырь, свою вдовью пенсию делила на всех поровну. 

…Игуменья Мария умерла ранней весной... Складывая на груди умер​шей руки, монахиня, солдатская вдо​ва, обнаружила в холодеющих паль​цах листок бумаги с истертыми кра​ями. Развернула, но ничего не поня​ла во французских буквах...

(В конце урока звучит Романс Свиридова к по​вести А.Пушкина «Метель»).
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