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Учебный предмет «Русский язык» является не только объектом изучения, но и средством обучения другим наукам, определяющим успешность в овладении всеми школьными предметами.
Обучение русскому языку в 5 классе в образовательном учреждении реализуется в соответствии с основной образовательной программой основного общего образования, разработанной и утвержденной образовательным учреждением.

Целевые установки и цели изучения русского языка в школе, обозначенные в «Фундаментальном ядре содержания общего образования» и «Примерной программе по русскому языку для 5-9 классов», определяют следующие приоритетные направления в его преподавании:
· формирование представления о русском языке как государственном языке Российской Федерации, форме выражения национальной культуры, национальном достоянии русского народа;
· освоение лингвистических понятий, особенностей функционирования языковых и речевых явлений;
· усиление речевой направленности в изучении грамматических тем курса и на этой основе формирование навыков нормативного, целесообразного и уместного использования языковых средств в разных условиях общения;
· развитие всех видов речевой деятельности в их единстве и взаимосвязи;

· овладение важнейшими общепредметными умениями и универсальными способами деятельности (извлечение информации из различных источников, включая СМИ и Интернет; информационная переработка текста и др.).
Таким образом, процесс обучения должен быть ориентирован не только на формирование навыков анализа языка, способности классифицировать языковые явления и факты, но и на воспитание речевой культуры, формирование таких жизненно важных умений, как использование различных видов чтения, информационная переработка текстов, различные формы поиска информации и разные способы ее передачи в соответствии с речевой ситуацией, нормами литературного языка и этическими нормами общения.

В соответствии с целями определяется содержание языкового образования. При отборе содержания учебного предмета «Русский язык» в 5 классе следует ориентироваться на «Фундаментальное ядро содержания общего образования»
, Примерную программу по русскому языку
, программы курса «Русский язык» к действующим УМК. 

В курсе русского языка в основной школе четко выделяются 3 содержательные линии: 
· сознательное формирование навыков речевого общения (содержание, обеспечивающее формирование коммуникативной компетенции);

· устройство языка и особенности функционирования его единиц (содержание, обеспечивающее формирование языковой и лингвистической компетенций);

· раскрытие связи языка с культурой народа, с национальной системой ценностей (содержание, обеспечивающее формирование культуроведческой компетенции).
Перечисленные содержательные линии тесно взаимосвязаны, интегрированы, и поэтому при изучении каждого раздела курса обучающиеся не только получают предметные знания, но и совершенствуют виды речевой деятельности, развивают коммуникативные умения, углубляют представления о русском языке как о национально-культурном феномене.
Федеральный базисный (образовательный) учебный план для образовательных учреждений предусматривает обязательное изучение русского языка на этапе основного общего образования в объеме 735 часов. Необходимо обратить внимание, что по сравнению с базисным учебным планом 2004 года на ступени основного общего образования количество часов на изучение русского языка не изменилось.
В 5 классе на изучение курса русского языка отводится 175 часов (из расчета 5 часов в неделю).

Для увеличения учебного времени при реализации основных общеобразовательных программ, обеспечивающих дополнительную (углубленную) подготовку обучающихся по русскому языку, могут быть использованы часы из части, формируемой участниками образовательного процесса.

«Примерная программа по русскому языку. 5-9 классы»
 определяет инвариантную часть – 90 %, что в 5 классе составляет 157,5 часа. Вариативная часть курса формируется на основе резерва свободного учебного времени, установленного примерной программой (10 %, в 5 классе – 17,5 часа). Принципы построения вариативной части курса определяются либо авторами программ к конкретному УМК, либо самостоятельно учителем. 
Следовательно, учитель, составляя рабочую программу на основе «Примерной программы по русскому языку» и авторских рабочих учебных программ к конкретному УМК, имеет право менять не более 10 % материала в рамках вариативной части курса
.

Обучение русскому языку в 5 классе строится на основе коммуникативно-деятельностного подхода, что предполагает предъявление материала не только в знаниевой, но и в деятельностной форме. Поэтому каждый раздел курса русского языка в 5 классе в рабочей программе должен быть представлен в виде двух блоков:

· перечень лингвистических понятий (языковые, речевые явления и особенности их функционирования);

· основные виды деятельности, формируемые в процессе изучения понятий.

Это является важнейшим условием формирования функциональной грамотности, показателем которой является сформированность универсальных учебных действий: коммуникативных, познавательных, регулятивных и личностных. Необходимо при этом осознавать, что формирование функциональной грамотности строится на основе знаний об устройстве русского языка и особенностях его употребления.

Требования к результатам освоения курса русского языка включают в себя предметные, метапредметные и личностные результаты, что должен учитывать педагог при составлении рабочей программы. Перечень всех видов результатов представлен в следующих материалах:

· Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования
; 

· Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения
;

· Примерная программа по русскому языку
. 
Рабочая программа по русскому языку в 5 классе составляется учителем в соответствии с «Положением о рабочей программе учебных курсов, предметов, дисциплин (модулей) общеобразовательного учреждения», в котором определены структура и требования к разработке рабочей программы.
Выбор учебника для 5 класса осуществляется в соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от «27» декабря 2011 г. № 2885 «Об утверждении федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию, на 2012/2013 учебный год» (http://минобрнауки.рф/) . 
В соответствии с федеральным перечнем учебников по предмету «Русский язык» в 5 классе может использоваться 10 учебно-методических комплектов, входящих в завершенные предметные линии, содержание которых соответствует ФГОС ООО.
Краткая характеристика данных учебников представлена в приложении 1 к настоящему письму.
При составлении рабочих программ и тематического планирования по русскому языку в 5 классе важным является выделение часов по развитию речи и часов для итогового контроля.

Количество специальных часов по развитию речи в 5 классе определяется выбранным учебно-методическим комплектом и авторской программой к данному УМК. Вместе с тем развитие речи является обязательным компонентом, пронизывающим всю систему обучения русскому языку, следовательно, на каждом уроке русского языка должны создаваться условия для развития речи обучающихся, формирования коммуникативной компетентности.

Итоговая проверка и оценка знаний, навыков, умений учащихся проводится в конце каждой четверти (триместра) и учебного года. Ее цель – оценить уровень знаний, сформированность предметных и метапредметных умений и навыков за определенный учебный период.
Рекомендуем в 5 классе проводить в год следующее количество итоговых контрольных работ (см. таблицу 1).

Таблица 1

Рекомендуемое
 количество итоговых контрольных работ в 5 классе
	
	Тип работы

	
	Диктант
	Изложение
	Сжатое изложение
	Сочинение
	Контрольное тестирование

	Количество – не менее
	3
	2
	1
	2
	1


Текущий и промежуточный контроль осуществляется в процессе устного и письменного опроса на уроке, выполнения самостоятельных, контрольных, практических и проектных работ.

Содержание и частотность текущего контроля определяются с учётом программы, по которой работает учитель, степени сложности изучаемого материала, а также особенностей учащихся каждого класса.

При выборе форм текущего и промежуточного контроля на уроках русского языка в 5 классе предпочтение должно отдаваться заданиям, проверяющим уровень сформированности разных компетенций учащихся (лингвистической, языковой, коммуникативной), а также сформированности метапредметных умений
.

В связи с введением новых форм итогового контроля по русскому языку в 9 и 11 классах (в их действующем варианте) возникает необходимость в изменении видов промежуточного контроля, проводимого в течение учебного года, а также в оценивании работ текущего тематического и итогового контроля.

Поэтому уже в 5 классе рекомендуется увеличить долю сжатых изложений, сочинений-рассуждений по прочитанному тексту, сочинений-миниатюр, тестов разного вида и др. При этом контролирующие задания должны обязательно (хотя бы частично) ориентироваться на работу с текстом. 

Для оценки работ творческого характера (сочинений, сочинений-миниатюр) уже в 5 классе рекомендуем применять критериальный подход к оцениванию, взяв за основу методические письма, размещенные на сайте www.fipi.ru:
· Методические рекомендации по оцениванию выполнения заданий ЕГЭ с развернутым ответом;
· Методические рекомендации для экспертов территориальных комиссий по проверке выполнения заданий с развернутым ответом экзаменационных работ выпускников IX классов общеобразовательных учреждений.
Для оценивания сжатого изложения за основу можно взять критерии оценивания сжатого изложения, размещённые в демонстрационном варианте экзаменационной работы для проведения государственной (итоговой) аттестации (в новой форме) по русскому языку обучающихся, освоивших основные общеобразовательные программы основного общего образования (сайт http://www.fipi.ru).

Такие виды работ и подход к их оцениванию позволят последовательно, системно и органично подготовить обучающихся к новым формам независимой оценки знаний.

При организации процесса обучения русскому языку в 5 классе рекомендуем обратить внимание на следующее.
Каждый урок русского языка должен целенаправленно развивать универсальные учебные действия (коммуникативные, регулятивные, познавательные, личностные). Обозначенные УУД формируются и развиваются на конкретном предметном содержании, поэтому необходимо проанализировать потенциал упражнений и заданий учебника на предмет формирования и развития УУД.
Приведем пример. Упр. 158
, задания после текста «Зимняя ветка» В. Киреева.

Как вы думаете, почему Лене было так важно, чтобы ее называли по имени? А для вас это важно? Как вас называют ваши родные, друзья, одноклассники, учителя? Как бы вы хотели, чтобы к вам обращались? Нравится ли вашим одноклассникам, как вы обращаетесь к ним? Расспросите их об этом.

Задания к данному упражнению направлены на развитие сразу нескольких групп УУД: личностных (действия нравственно-этического оценивания, умения соотносить действие с принятыми этическими нормами), коммуникативных (умения организовывать учебное сотрудничество, владение устной и письменной речью), регулятивных (действия планирования, рефлексии и оценки).

На каждом уроке русского языка целесообразно уделять внимание работе с текстами, преобразованию и интерпретации информации, представленной в разных формах (текст, таблица, схема, графики, инструкции и т.д.), ее оценке, то есть формировать навыки смыслового чтения.
В процессе обучения русскому языку необходимо запланировать время для организации проектной деятельности обучающихся. Наиболее оправданы в 5 классе групповые и парные проекты. УМК, соответствующие ФГОС ООО, уделяют особое внимание организации данного вида деятельности.

Рекомендуем учителю русского языка также использовать в преподавании электронные образовательные ресурсы (ЭОР), в том числе ЭОР нового поколения, что позволит изменить формы взаимодействия педагогов и обучающихся в сторону сотрудничества. ЭОР размещены на федеральных порталах www.fcior.edu.ru (Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов) и www.school-collection.edu.ru (Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов). 

Приложение 1

Характеристика современных УМК по русскому языку для 5 класса, содержание которых соответствует ФГОС ООО
	Наименование 

учебника
	Краткая характеристика
	Примечание

	1. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: в 2 ч. / Е.А. Быстрова, Ю.Н. Гостева, Л.В. Кибирева и др.; под ред. Е.А. Быстровой. – М.: ООО «ТИД «Русское слово - РС». 
	Учебник входит в состав УМК по русскому языку для 5-9 классов, составлен в соответствии с требованиями ФГОС ООО.
При разработке учебника авторы опирались на традиции, сложившиеся в практике создания учебной литературы по русскому языку, в то же время учитывали современные тенденции в обновлении учебно-методического аппарата учебника и в представлении в нем содержания предмета.
Содержание учебника реализует коммуникативно-деятельностный подход, взаимосвязь когнитивного и речевого развития учащихся, формирование не только предметных, но и метапередметных умений и способов деятельности.
При отборе текстов учебника учитываются возрастные особенности учащихся.

Организация материала и соответствующей ему учебно-познавательной деятельности учащихся способствует самостоятельному постижению ими знаний о системе языка. В то же время она позволяет формировать такие важные метапредметные умения, как адекватное понимание информации, способность извлекать ее из различных источников, умение вести самостоятельный поиск нужной информации.
Для овладения приемами наблюдения, сопоставления, анализа и систематизации материала в учебник включены проектные задания.
Развитие личности школьника реализуется в системе заданий, формирующих навыки самооценки, самоанализа и призванных помочь осмыслить свою деятельность, ее результаты.
Методическая система учебника позволяет учителю реализовать дифференцированный подход как к освоению учащимися лингвистического материала, так и к развитию видов речевой деятельности. 
	Подробную информацию об УМК, программу курса «Русский язык. 5-9 классы» можно найти в методическом разделе на официальном сайте издательства «Русское слово» (http://www.russkoe-slovo.ru)  

	2. Львова С.И., Львов В.В. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: в 3 ч. – М.: Мнемозина
	Учебник по русскому языку, соответствующий требованиям ФГОС ООО, является существенно переработанным вариантом.
Учебник входит в состав УМК по русскому языку для 5-го класса общеобразовательной школы (под редакцией С. И. Львовой) и обеспечивает интенсивное развитие речевых, интеллектуальных, творческих способностей школьников, овладение общеучебными умениями. Учебник формирует навыки самостоятельной деятельности, расширяет культурологический кругозор учащихся.
Задания различной степени сложности позволяют организовать дифференцированное обучение, обеспечивают поэтапную подготовку всех учащихся к экзаменам по предмету в 9-м и 11-м классах.
В учебнике усилена работа, направленная на овладение разными видами чтения, на формирование способности сознательно выбирать вид чтения в зависимости от коммуникативной задачи. Систематизирована работа с информацией, предъявляемой в различных видах.

Значительно усилена направленность курса на формирование навыков аудирования; более последовательно внедрены продуктивные формы организации учебной деятельности, целенаправленно и поэтапно формируются элементарные навыки проведения исследовательской деятельности.
	Подробную информацию об изменениях, внесенных в учебник, можно найти на официальном сайте издательства «Мнемозина» (http://www.mnemozina.ru) в разделе «Методисту на заметку»

	3. Граник Г.Г., Борисенко Н.А. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: в 3 ч. / Под ред. Г.Г. Граник. – М.: Мнемозина
	Учебники реализуют идею взаимосвязи русского языка, литературы и истории, способствуют формированию навыков свободного владения устной и письменной речью, развитию творческих способностей учащихся, возникновению интереса к учебному предмету. 

Курс построен на текстовой основе, в учебниках решается задача обучения пониманию учебного и художественного текста.

В учебник заложено обучение приемам работы с текстом: работа с заголовком, умение выделять главную мысль, овладение разными видами чтения и пересказа и т. д.; большое внимание уделяется развитию различных видов памяти (зрительной, слуховой) и воссоздающего (читательского) воображения. Уделяется также внимание формированию и развитию навыков самоконтроля и самооценки.
Данные учебники отличаются новизной способа подачи материала, занимательным и доступным языком изложения, подбором художественных текстов для заданий, богатым иллюстративным материалом. 
	Подробную информацию об учебнике можно найти на официальном сайте издательства «Мнемозина» (http://www.mnemozina.ru) в разделе «Методисту на заметку»

	4. Шмелёв А.Д., Флоренская Э.А., Габович Ф.Е. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений / Под ред. А.Д. Шмелёва. – М.: ВЕНТАНА-ГРАФ.
	Новый учебник входит в систему учебников для основной школы «Алгоритм успеха».
Материал учебника разработан с учетом современных научных представлений о языке и речи. 
В учебниках совмещаются концентрический и линейный принципы изложения материала. Методический аппарат учебников, структура подачи учебного материала, система вопросов, заданий и упражнений учитывают возрастные и психологические особенности обучающихся, реализуют на основе системно-деятельностного подхода требования ФГОС основного общего образования.
Учебник построен по модульному принципу. Модуль - единица организации учебного материала, направленная на комплексное достижение метапредметных и предметных результатов на отдельном этапе. В модулях-главах по единому принципу повторяются разделы, отражающие три основные содержательные линии программы. 
Особенностью учебников является значительное внимание к устной форме речи на всех этапах работы, что обеспечивается аудиоприложением к учебнику.

В учебниках также сделан акцент на национально-культурную специфику русского языка, его функции в современной России и в мире.
Значительное внимание уделяется воспитанию речевой культуры, что является необходимым условием успешной адаптации обучающихся в обществе.
В учебники включены задания, дифференцированные по уровням сложности, а также проектные задания.
Учебник включает задания и упражнения на формирование метапредметных умений и способов деятельности.
	Подробную информацию об учебнике можно найти на официальном сайте издательства «ВЕНТАНА-ГРАФ» (http://www.vgf.ru) в разделе «Методическая поддержка»

	5. Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В., Комиссарова Л.Ю. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Баласс
	Учебник вляется продолжением непрерывного курса русского языка с 1-го по 11-й классы и составной частью комплекта учебников развивающей образовательной системы «Школа 2100».

Учебник продолжает основные содержательно-методические линии непрерывного курса русского языка: формирование функциональной грамотности учащихся, дальнейшее овладение родным языком, развитие умений и навыков различных видов устной и письменной речи, орфографической и пунктуационной грамотности; овладение знаниями о языке и представлением о языке как системе, развитие чувства языка.
	Подробную информацию об УМК, программу курса «Русский язык. 5-9 классы» можно найти на официальном сайте Образовательной системы «Школа 2100» в разделе «Программы» (http://www.school2100.ru) 

	6. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений / М.В. Панов, С.М. Кузьмина, И.С. Ильинская И.С и др.; под ред. Панова . – М.: ООО «ТИД «Русское слово - РС»
	Своеобразие учебника состоит в том, что теоретическая и практическая задачи курса решаются в их единстве. Практические навыки формируются на основе постижения законов языка. Теоретические сведения не преподносятся в готовом виде – учебник подводит детей к открытию. Процесс обучения строится как совместный поиск языковых законов. 

Учебники нацелены на развитие творческого мышления учащихся, вовлечение их в процесс научного исследования, что способствует формированию умения понимать лингвистический текст, пересказывать его, рассуждать на лингвистические темы, использовать научную терминологию.
	Подробную информацию об УМК можно найти в методическом разделе на официальном сайте издательства «Русское слово» (http://www.russkoe-slovo.ru)  

	7. Рыбченкова Л.М., Александрова О.М., Глазков А.В. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Просвещение
	Учебник реализует актуальный в методике преподавания русского языка когнитивно-коммуникативный подход, в основе которого лежит направленность обучения на интеграцию процесса изучения системы языка (усвоение лингвистической теории, формирование языковых умений и навыков) и процесса речевого развития ученика, его мышления, восприятия, воображения, а также процесса овладения средствами и способами обращения с информацией.
В учебнике по-новому и методически целесообразно организовано информационное пространство: оно устроено таким образом, что в целом напоминает построение виртуального пространства, хорошо знакомого и освоенного современными школьниками (основной теоретический материал и материал для закрепления изученного помещается в основном поле, а вся дополнительная информация - на цветных полях).
Важное значение в содержании учебника отводится работе со структурированной информацией. Здесь представлены разные графические решения схем и таблиц, алгоритмы решений лингвистических задач, задания на перевод графического материала в словесную форму и наоборот.
Наличие в учебнике системы разноуровневых заданий позволяет вести дифференцированную и индивидуальную работу с учащимися.
	Подробную информацию об УМК можно найти в методическом разделе на официальном сайте издательства «Просвещение» (http://www.prosv.ru)    

	8. Разумовская М.М., Львова С.И., Капинос В.И. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Дрофа
	Учебник (и курс в целом) имеет ярок выраженную речевую направленность курса. В связи с этим расширена понятийная основа обучения связной речи. Теория приближена к потребностям практики; она вводится для того, чтобы помочь учащимся осознать свою речь, опереться на речеведческие знания как на систему ориентиров в процессе речевой деятельности, овладеть навыками самоконтроля. 
Речевая направленность курса усилена и в языковых разделах: уделяется внимание семантическому аспекту в изучении фактов и явлений языка. 
Новый материал вводится на фоне уже известного, как его развитие и обогащение, что обеспечивает системное восприятие знаний. 
На всех этапах обучения в учебнике реализована идея поэтапного овладения

теоретическим материалом.
Учебник включает не только обязательное содержание обучения русскому языку, но и дополнительное, углубляющее и расширяющее, что позволяет организовать дифференцированное обучение.
	Подробную информацию об УМК, программу курса «Русский язык. 5-9 классы» можно найти на официальном сайте издательства «Дрофа» (http://www.drofa.ru)   

	9. Ладыженская Т.А., Баранов М.Т., Тростенцова Л.А. и др. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Просвещение.
	В соответствии с ФГОС ООО учебник данной линии был доработан в следующих направлениях: усилен коммуникативный аспект в обучении русскому языку; уточнены некоторые лингвистические сведения; введены задания, усиливающие системный характер изучаемого материала; предусмотрены задания, нацеленные на формирование культурологической компетенции; расширен материал, способствующий формированию российской гражданской идентичности.
Переработанные учебники по русскому языку для 5-9 классов позволяют достичь планируемых результатов обучения, предусмотренных ФГОС.
	Подробную информацию о переработанном варианте УМК можно найти в методическом разделе на официальном сайте издательства «Просвещение» (http://www.prosv.ru)    

	10. Бабайцева В.В., Чеснокова Л.Д. Русский язык. 5-9 кл. – М.: Дрофа

Купалова А.Ю., Никитина Е.И. Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений. – М.: Дрофа
	В учебнике «Русский язык. 5-9 классы» излагаются сведения о языке, предназначенные для изучения в 5-9 классах. Систематический теоретический курс русского языка (изложение теоретических сведений в определённой последовательности) способствует формированию целостного представления о системе русского языка, его закономерностях и тенденциях развития.

Этот тип учебника выполняет как учебную, так и справочную функцию. Такой тип учебника способствует формированию у учащихся познавательной самостоятельности, умения работать с учебной литературой, пользоваться разными видами чтения.

Книга «Русский язык. 5 класс» реализует деятельностный подход к обучению, обеспечивая мотивацию учебной деятельности школьников, усвоение ими знаний о языке, способов оперирования ими, формирование и совершенствование умений правильно и целесообразно пользоваться ресурсами родного языка в устной и письменной формах. Важное значение, наряду с упражнениями тренировочного характера, придаётся задачам, вызывающим активизацию познавательной деятельности учащихся, развивающим мышление, формирующим интерес к изучению родного языка и совершенствованию речи. 
	Подробную информацию об УМК, программу курса «Русский язык. 5-9 классы» можно найти на официальном сайте издательства «Дрофа» (http://www.drofa.ru)   


� Фундаментальное ядро содержания общего образования / под ред. В.В. Козлова, А.М. Кондакова. – М.: Просвещение, 2009. – 59 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-023147-3.


� Примерные программы по учебным предметам. Русский язык. 5-9 классы: проект. – 3-е изд., дораб. – М.: Просвещение, 2011. – 112 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-025243-0


� Примерные программы по учебным предметам. Русский язык. 5-9 классы: проект. – 3-е изд., дораб. – М.: Просвещение, 2011. – 112 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-025243-0.


� Например, определять последовательность изучения материала, изменять количество часов на изучение той или иной темы, детализировать содержание изучаемой темы, определять пути формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития, воспитания и социализации учащихся (Примерные программы по учебным предметам. Русский язык. 5-9 классы: проект. – 2-е изд. – М.: Просвещение, 2010. – 112 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-020562-7. – С. 3)


� Приказ Министерства образования и науки РФ от 17.12.2010 г. № 1897; зарегистрирован Минюстом России 01.02.2011, рег. № 19644 / � HYPERLINK "http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=2588" ��http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=2588� 


� Примерная основная образовательная программа образовательного учреждения. Основная школа / [сост. Е.С. Савинов]. – М.: Просвещение, 2011. – 342 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-019043-5. – С. 36-44 (� HYPERLINK "http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=6400" ��http://standart.edu.ru/catalog.aspx?CatalogId=6400�)


� Примерные программы по учебным предметам. Русский язык. 5-9 классы: проект. – 3-е изд., дораб. – М.: Просвещение, 2011. – 112 с. – (Стандарты второго поколения). – ISBN 978-5-09-025243-0. – С. 6-9.


� Ключевое слово – рекомендуемый. Предложенный материал должен обязательно соотноситься с конкретной программой, по которой ведётся преподавание русского языка в 5 классе.


� В качестве примера см.: Проверочная работа по русскому языку, разработанная С.И. Львовой (спецификация и демоверсия работы) (сайт � HYPERLINK "http://www.mnemozina.ru" ��http://www.mnemozina.ru�, рубрика «Методисту на заметку»).


� Русский язык. 5 класс: учеб. для общеобразоват. учреждений: в 2 ч. Ч. 2 / Е.А. Быстрова, Л.В. Кибирева,   Ю.Н. Гостева и др.; под ред. Е.А. Быстровой. – 2-е изд. – М.: ООО «ТИД «Русское слово - РС», 2011.





