Краткий обзор современных образовательных технологий
Технология портфолио
Портфолио – органайзер школьника, незаменимый инструмент формирования его оргдеятельностной компетенции. Это одновременно форма, процесс организации и технология работы учащихся с продуктами их собственной творческой, исследовательской, проектной или познавательной деятельности, предназначенными для демонстрации, анализа и оценки, для развития рефлексии, для осознания и оценки результатов. 
 

Бершадский М.Е. (г. Москва, профессор кафедры образовательной технологии АПК и ППРО, к.п.н.) - «НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ПРОЕКТИРОВАНИЯ ПОРТФОЛИО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ»
Трубачева В.А. (г. Калининград, зам. директора НОУ "Институт современного образования") - «ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ ТЕХНОЛОГИИ ПОРТФОЛИО»
Овсиенко В. В. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ №11) - «РАЗРАБОТКА ПОРТФОЛИО ДЛЯ ОЦЕНКИ РЕЗУЛЬТАТОВ ОБУЧЕНИЯ БИОЛОГИИ»
Жебровская О.О. (г. Санкт-Петербург, доцент кафедры постдипломного образования РГПУ им. А. И. Герцена, к.п.н.) - «ПОРТФОЛИО УЧИТЕЛЯ: СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД, КРИТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, РАСПРОСТРАНЕНИЕ ОПЫТА»
Зубкова Л.Г. (г. Калининград, директор МОУ лицея №17), Баденкина Л.А. (г. Калининград, заместитель директора по НМР) - «КОНЦЕПЦИЯ МОДЕЛИ ПОРТФОЛИО УЧИТЕЛЯ И УЧЕНИКА МОУ ЛИЦЕЯ №17 Г.КАЛИНИНГРАДА»
«КОНЦЕПЦИЯ МОДЕЛИ ПОРТФОЛИО УЧЕНИКА И ПОРТФОЛИО УЧИТЕЛЯ МОУ ГИМНАЗИИ №32 Г.КАЛИНИНГРАДА
 

 

Технология проблемного обучения
Жить значит иметь проблемы, а решать их значит расти интеллектуально
В качестве психологической основы проблемного обучения обычно называют тезис: "Мышление начинается с проблемной ситуации".

Система методов и средств обучения, основой которого выступает моделирование реального творческого процесса за счет создания проблемной ситуации и управления поиском решения проблемы составляет суть технологии проблемного обучения.

 

Технология развития критического мышления (ТРКМ)
Там, где думают одинаково – никто не думает слишком много!
Если вы задумываетесь о том, как в эпоху информационного общества научить учеников самих добывать информацию, создать учебную среду для развития, самопознания и самовыражения     личности, развить способность учащихся к самостоятельной аналитической и оценочной работе с информацией любой степени сложности, формировать у учащихся навыки самообразования, организовать групповую и парную работу на уроке, создать в классе атмосферу партнерства, то технология развития критического мышления через чтение и письмо для Вас!

 

Рухлинская С. Б. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 43) - «ТЕХНОЛОГИЯ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ НА УРОКАХ БИОЛОГИИ. 8 КЛАСС, ТЕМА: "ОРГАНЫ ЧУВСТВ. АНАЛИЗАТОРЫ"»
Марцофляк И. В. (г. Калининград, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 19) - «УРОК ЛИТЕРАТУРЫ В ФОРМАТЕ ТЕХНОЛОГИИ РАЗВИТИЯ КРИТИЧЕСКОГО МЫШЛЕНИЯ. ТЕМА: "ИСПЫТАНИЕ ЛЮБОВЬЮ" (ПО РОМАНУ А.С. ПУШКИНА "ЕВГЕНИЙ ОНЕГИН")»
Хляпова Н. Г. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 19) - «УРОК БИОЛОГИИ В ФОРМАТЕ ТРКМ. 8 КЛАСС, ТЕМА: "ПОТРЕБНОСТЬ ОРГАНИЗМА ЧЕЛОВЕКА В КИСЛОРОДЕ. СТРОЕНИЕ ОРГАНОВ ДЫХАНИЯ"»
Белоусова Е. Г. (г. Калининград, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 46) - «УРОК ВНЕКЛАССНОГО ЧТЕНИЯ В ФОРМАТЕ ТРКМ. ТЕМА: "ТРИ "СТРАННИКА" РУССКОЙ ПОЭЗИИ: А.С. ПУШКИН, А.Н. ПЛЕЩЕЕВ, И.А. БРОДСКИЙ"»
Шумейко О. В. (г. Калининград, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 46) - «УРОК ЛИТЕРАТУРЫ В ФОРМАТЕ ТРКМ. 10 КЛАСС ГУМАНИТАРНОГО ПРОФИЛЯ, ТЕМА: "ПОЭТ И ПАРТИЗАН ДЕНИС ДАВЫДОВ"»
Абрамова Г. В. (г. Калининград, заместитель директора по УВР МОУ СОШ № 11) - «УРОК МАТЕМАТИКИ В ФОРМАТЕ ТРКМ. ТЕМА: "МНОГОЧЛЕН СТАНДАРТНОГО ВИДА"»
Абрамова Г. В. (г. Калининград, заместитель директора по УВР МОУ СОШ № 11) - «УРОК ФИЗИКИ В ФОРМАТЕ ТРКМ. ТЕМА: "ВИДЫ ТЕПЛООБМЕНА"»
Дельмухаметова Л. И. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 11) - «УРОК БИОЛОГИИ В ФОРМАТЕ ТРКМ. 7 КЛАСС, ТЕМА: "МНОГООБРАЗИЕ ВИДОВ ГОЛОСЕМЕННЫХ РАСТЕНИЙ, ИХ РОЛЬ В ПРИРОДЕ И ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ"»
Дельмухаметова Л. И. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 11) - «ТРКМ И ТРИЗ НА УРОКЕ ПРИРОДОВЕДЕНИЯ. РАЗРАБОТКА УРОКА ПО ТЕМЕ "ВОЗДУХ"»
Овсиенко В. В. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 11) - «УРОК БИОЛОГИИ В ФОРМАТЕ ТРКМ. 7 КЛАСС, ТЕМА: "ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ЦАРСТВА ЖИВОТНЫХ"»
Овсиенко В. В. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ № 11) - «РАЗРАБОТКА УРОКА. БИОЛОГИЯ, 8 КЛАСС, ТЕМА: "АППАРАТ ОПОРЫ И ДВИЖЕНИЯ, ЕГО ФУНКЦИИ. СКЕЛЕТ ЧЕЛОВЕКА, ЕГО ЗНАЧЕНИЕ. СТРОЕНИЕ СКЕЛЕТА"»
Трусь И. Н. (г. Калининград, учитель начальных классов МОУ СОШ № 21) - «УРОК ПО РАССКАЗУ К.ПАУСТОВСКОГО "КОТ-ВОРЮГА"»
 

Теория решения изобретательских задач (ТРИЗ)
Уж лучше совсем не  помышлять об  отыскании каких бы  то ни было истин,  чем делать это без  всякого метода... 
Какой  должна быть система образования в ХХI веке?
Наиболее четко и коротко идеал можно сформулировать следующим образом: «В основе преподавания будет лежать обучение мышлению".
Важнейший момент в этом учебном процессе - переход от преимущественно нерефлексивного к осознанному овладению мыслительными приемами и операциями.

Особенность ТРИЗ-педагогики заключается в том, что она предлагает алгоритмические методы формирования осознанного, управляемого, целенаправленного и эффективного процесса мыследеятельности, то есть работает на повышение культуры мышления. 

В результате у учащихся формируется мышление, способное оперировать наиболее общими фундаментальными закономерностями, осваивать на их основе  частные законы различных наук и объяснять явления окружающей действительности.

 

Нестеренко А. А. (г.Петрозаводск, преподаватель курса «Развитие творческого воображения») - «НЕСКОЛЬКО МЫСЛЕЙ О ТРИЗ-ПЕДАГОГИКЕ»
Дельмухаметова Л. И. (г.Калининград, учитель биологии МОУ СОШ №11) - «ТРИЗ НА УРОКАХ БИОЛОГИИ»
Ли  Н. Е. (г.Калининград, методист МДОУ ЦРР д/с №128) - «ЗАНЯТИЕ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ»
Гоглева М. Л. (г.Калининград, воспитатель МДОУ ЦРР д/с №128) - «ЗАНЯТИЕ ПО ТЕМЕ "ПОМОЖЕМ МАТЕФОНЧИКУ"»
 

Технология французских демаршей
Все талантливые люди пишут разно, все бездарные люди пишут одинаково и даже одним почерком.
Разработана педагогами «Французской группы нового образования» - GFEN. Это форма организации многомерного, многоуровневого диалога детей и взрослых, который создает условия для восхождения к новым знаниям, новому опыту, новым открытиям. В общем итоге направлена на

- развитие способности эстетического постижения действительности  как умения вступать в духовное общение с миром человеческих чувств, эмоций, жизненных реалий;

- на активизацию "ассоциативного поля", образного мышления как способа художественного освоения бытия;

- моделирование состояния вдохновения ("игра" с элементами творчества, "спонтанная" ситуация);

- создание на занятиях атмосферы созидания, заинтересованности, непринужденности, определяющих процесс открытия;

- формирование навыков импровизации.

 

Соколко И. Ф. (г. Калининград, учитель математики МОУ СОШ №16) - «МАСТЕРСКАЯ ПОСТРОЕНИЯ ЗНАНИЙ. ТЕМА: "ПАРАЛЛЕЛОГРАММ И ЕГО СВОЙСТВА"»
Воропаева Е. В. (г. Калининград, учитель математики МОУ СОШ №16) - «ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ И ОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ ЧИСЛА»
Абрамова Г. В. (г. Калининград, заместитель директора по УВР МОУ СОШ №11) - «ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ СОВЕТ ПО ТЕМЕ "ВЛИЯНИЕ НОВЫХ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА КАЧЕСТВО УЧЕБНОГО ПРОЦЕССА"»
 

Технология «Дебаты»
Тот, кто пытается победить в споре с помощью крика и брани, показывает, что его доводы слишком слабы.
Использование технологии "Дебаты" в обучении школьников содействует становлению нового поколения гражданского открытого общества: толерантного и мобильного, критически осмысляющего перемены.

Технология формирует:

- умение определять и отстаивать свою позицию,

- ораторское мастерство и умение вести диалог;

- командный дух и лидерские качества.

 

Технология проектного обучения
Думать легко, действовать трудно, а превратить мысль в действие - самая трудная вещь на свете!
Технология проектов предлагает обучение "путем делания", то есть такое, при котором все знания извлекаются из практической самостоятельности и личного опыта ребенка.

Деятельность учащихся направлена на решение проблемы, взятой из реальной жизни, знакомой и значимой для ребенка, для решения которой ему необходимо приложить полученные знания и  новые знания, которые еще предстоит приобрести.

Технология проектного обучения позволяет наиболее благоприятным способом создать natural environment («естественную среду»), т.е. условия деятельности, максимально приближенные к реальным для формирования качеств человека, позволяющих ему быть востребованным и успешным в современном обществе, а именно: компетентности решения проблем, коммуникативной и информационной  культуры.

 

Молчанова Н. С. (г. Калининград, учитель биологии МОУ СОШ №45), Пастушук Г. Г. (г.Калининград, учитель информатики МОУ СОШ №45) - «УРОК БИОЛОГИИ В ФОРМАТЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ. 8 КЛАСС, ТЕМА: "ЭВОЛЮЦИЯ СКЕЛЕТНЫХ СИСТЕМ. ВЗАИМОСВЯЗЬ СТРОЕНИЯ И ФУНКЦИЙ СКЕЛЕТА ЧЕЛОВЕКА"»
Дружинина Л. И. (г. Калининград, учитель математики МОУ СОШ №45) - «ТЕХНОЛОГИЯ ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ НА УРОКАХ МАТЕМАТИКИ»
Камзолова Е. Э. (г. Калининград, учитель истории и обществознания МОУ СОШ №46) - «УРОК ОБЩЕСТВОЗНАНИЯ В ФОРМАТЕ ТЕХНОЛОГИИ ПРОЕКТНОГО ОБУЧЕНИЯ. ВЫЖИВАНИЕ В СОВРЕМЕННЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ»
Смородина А. В. (г. Калининград, учитель начальных классов МОУ СОШ №25) - «ОРГАНИЗАЦИЯ ПРОЕКТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧАЩИХСЯ НА УРОКЕ В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ»
 



 

Бугова Г. В. (г.Калининград, психолог МОУ СОШ №45) - «ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В ПРАКТИКЕ ШКОЛЬНОГО ПСИХОЛОГА»
Вязанкина Г. Н. (г.Калининград, учитель начальных классов МОУ СОШ №45) - «ЗДОРОВЬЕСБЕРЕГАЮЩИЕ ТЕХНОЛОГИИ В РАБОТЕ УЧИТЕЛЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ»
 

Незванова Е. Ф. (г. Калининград, воспитатель МДОУ ЦРР д/с №128) - «ДИДАКТИЧЕСКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ТЕХНОЛОГИИ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНО-ТВОРЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В.В. ВОСКОБОВИЧА»
Поповцева Н. В. (г. Калининград, учитель начальных классов МОУ СОШ №38) - «УРОК МАТЕМАТИКИ ПО ТЕМЕ "ЛУЧ И ЕГО ОБОЗНАЧЕНИЕ"»
