Итоговый  отчет

 о результатах анализа состояния и перспектив развития системы образования  муниципального образования «Няндомский муниципальный район»

за 2015 год

           В 2015 году деятельность системы образования Няндомского района осуществлялась в соответствии с Планом мероприятий («дорожная карта») «Изменения в отраслях социальной сферы, направленные на повышение эффективности образования в Няндомском районе», что  потребовало серьезного анализа преимуществ и проблем системы образования, разработки стратегии дальнейших действий. Достижение основных целевых ориентиров стратегического развития системы образования в  2015 году осуществлялось  посредством реализации направлений, определенных Национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», комплексом мер по модернизации региональных систем общего образования, другими значимыми проектами развития сферы  образования. Оптимизация муниципальной системы образования Няндомского района была направлена на реализацию приоритетных направлений развития сферы образования, сокращение неэффективных расходов на организацию образовательного процесса, на реализацию образовательных запросов населения района. В 2015 году были  обеспечены лицензионные условия деятельности всех видов образовательных организаций и выполнение установленных законодательных требований и норм в сфере образования, гарантированы конституционные права граждан на получение образования и социальная поддержка участников образовательного процесса. 
I. Общая характеристика муниципальной системы образования  Няндомского района, обеспечение принципа доступности образования

1. Сеть муниципальных образовательных учреждений Няндомского района в 2015 году включала в себя 17 учреждений различного вида и типа:

-  11 общеобразовательных учреждений с численностью -   3351 ученик и 1339 воспитанников;

- 2 дошкольных образовательных организации, с численностью воспитанников  - 467 детей; 

- 3 учреждения дополнительного образования с охватом   воспитанников 2222  человека;

- 1 вечерняя школа с численностью 170 человек. 

1. Система дошкольного образования 


        В Няндомском районе в 2015 году функционировало 20 образовательных организаций, реализующих программу дошкольного образования (1806 детей, 75 групп), в том числе:  2 детских сада самостоятельных юридических лица (467 воспитанников, 18 групп), 1 начальная  школа - детский сад (30 детей, 2 группы) и 17 структурных подразделений школ «Детский сад» и дошкольных групп в структуре  общеобразовательных школ  (1339 детей, 55 групп).

       Охват детей  от 1  года до 7 лет дошкольным образованием в районе составил 79,8 %  (2014 г. – 75,6 %), в т.ч. охват детей от 1 до 3 лет достигает уровня   48 %, а с 3 до 7 лет 100 %. 

           В городе Няндома продолжала оставаться проблема обеспечения детей местами в дошкольные образовательные учреждения для категории детей в возрасте от 1,5 до 3 лет. Очередность для поступления детей в дошкольные учреждения в возрасте от 3 до 7  отсутствовала. 

           В целях удовлетворения  потребностей семьи в услугах  дошкольного образования продолжалась работа по организации вариативных форм дошкольного образования. В филиале «Детский сад № 10 «Улыбка» МБОУ «Средняя школа № 7 города Няндома» функционировала группа кратковременного пребывания для детей, не посещающих детский сад, и адаптационная группа для детей раннего возраста. В МБОУ «Центр  развития ребёнка - Детский сад  № 9 «Родничок» города Няндома работала  группа выходного дня по подготовке детей к школе, в МАУ ДО «Районный центр дополнительного образования детей» созданы группы по декоративно-прикладному, художественно-эстетическому и познавательному развитию детей дошкольного возраста. Данными услугами охвачено 292 дошкольника.

          Дошкольные образовательные организации, а также группы, находящиеся в структуре школ, имеют различный  режим работы в рамках  пятидневной рабочей недели исходя из потребностей семьи в услугах дошкольного образования.

Вопрос обеспечения доступности и модернизации дошкольного образования постоянно находится  на контроле Управления образования. В том числе это связано с реализацией Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования. Для этого на уровне района необходимо обеспечить:

- изучение и внедрение педагогических технологий, обеспечивающих реализацию ФГОС;

- создание системы социального партнёрства дошкольных образовательных организаций;

- обеспечение преемственности дошкольного и начального образования на основе ФГОС.

        В рамках финансирования мероприятий муниципальной целевой программы  «Развитие образования на территории МО "Няндомский муниципальный район" на 2014 - 2018 годы» в течение  2015 года  в образовательных организациях, реализующих программы дошкольного образования, произведены следующие виды работ:

1. Текущий ремонт зданий и помещений на сумму 180,0 т.р., в том числе:
- ремонт крыльца в МБДОУ №8 «Звездочка»; 

- ремонт крыльца и постройка навеса над крыльцом в МБДОУ №9 «Родничок»;
-  приобретение котла в Воезерскую основную школу (дошкольная группа);

- замена оконных блоков в Детских садах №2 «Сказка», №4 «Огонек» , №7 «Солнышко» МБОУ «Средняя школа № 7», 
2. Обеспечение безопасных условий пребывания детей в ДОУ на сумму – 451,4 т.р.. в том числе:
- замена АПС в ОСП  детский сад Каргополь- 2  МБОУ «Средняя школа № 2»;
- обеспечение вывода в образовательных организациях сигнала о срабатывании АПС;
- зарядка и освидетельствование огнетушителей ;
- установка видеокамер в МБДОУ № 8 и № 9.
2. Система общего образования  
Система  начального общего, основного общего и среднего общего образования  Няндомского района  включает в себя 12 общеобразовательных организаций, в том числе 7 средних школ, 3 основных, 1 начальная школа-детский сад и 1 вечерняя школа

По состоянию на 31.12.2015 года  в школах района обучались 3351 обучающихся, в том числе: в начальных классах 1494 человека, в основном звене – 1630 человек, учащихся 10-11 классов – 227 человек.  

К обучению в первых классах в 2015 году приступили 415 ребёнка (24 классов), в 10 классах – 109  обучающихся  (6 классов). 

Доля выпускников 9-х классов, поступивших в 10-й класс, остается стабильной на протяжении 5 лет и составляет 38 %, что свидетельствует о желании учащихся и их родителей получить аттестат о среднем образовании. 
Большое внимание в 2015 году в районе уделялось обеспечению условий безопасного пребывания детей в общеобразовательных организациях. В рамках муниципальной целевой программы "Развитие образования на территории МО "Няндомский муниципальный район" на 2014 - 2018 годы» в 2015 году в общеобразовательных организациях произведены следующие виды работ:
1. Капитальному ремонт зданий  на сумму – 900,0 т.р., в том числе: 

- ремонт кровли здания начальной школы МБОУ «Средняя школа № 6 города Няндома»;

2. Текущий ремонт зданий на сумму 2758,8 т.р., в том числе :
- ремонт кровли в ОСП «Основная школа №4» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2 города Няндома»;
- ремонт помещения спортивного зала, ремонт полов на 3-м этаже школы МБОУ «Средняя школа № 7»;
- ремонт котельной Воезерской основной школы;
- произведены косметические ремонты помещений в МБОУ «Лепшинская средняя школа», МБОУ «Мошинская средняя школа», ОСП «Основная школа № 4» МБОУ «СШ № 2 города Няндома»;
- замена входной двери в корпусе № 3 МБОУ «Средняя школа № 6»;
- выполнение работ по перепланировке и ремонту помещений 3-го этажа административного здания, расположенного по адресу: г.Няндома, ул.Строителей, дом 20-а для размещения  в них МБОУ «Вечерняя (сменная) школа №5»; 

3. Обеспечение безопасных условий пребывания обучающихся в общеобразовательных организациях  на сумму -  814,3 т.р., в том числе:
-  обеспечение вывода сигнала о срабатывании АПС;

-  зарядка и освидетельствование огнетушителей ;
- замена АПС в здании интерната МБОУ «Шалакушская средняя школа»;
-  ремонт АПС в спортивном зале ОСП «Основная школа № 4» МБОУ «СШ № 2» города Няндома»;
- установка АПС в здании по адресу: г.Няндома, ул.Строителей, дом 20-а ВСОШ №5;
- приобретение знаков ППБ и планов эвакуации МБОУ «Шалакушская средняя школа»;
- приобретение видеокамер ОСП «Основная школа № 4» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2 города Няндома», МБОУ «Лепшинская средняя школа», МБОУ «Воезерская основная школа».
         Все муниципальные образовательные организации оснащены автоматической пожарной сигнализацией, эвакуационным освещением, первичными средствами пожаротушения в полном объеме и в соответствии с требованиями.
          Подвоз детей в районе организован в 6 общеобразовательных организациях (7 автобусов) для 128 обучающихся, в том числе: 

- МБОУ «Средняя  школа № 6 города Няндома»;

- МБОУ «Мошинская средняя  школа»;

- МБОУ «Лепшинская средняя  школа»;

- МБОУ «Шалакушская  средняя  школа»;

- МБОУ «Бурачихинская основная  школа»;

- МБОУ «Воезерская основная  школа».

       Ежедневный подвоз осуществляется для  99 обучающихся, еженедельный - для 29. 

Межведомственной комиссией по приёмке образовательных организаций к новому учебному году приняты все образовательные организации района. Акты готовности образовательных организаций  к новому учебному году подписаны всеми членами комиссии.

Все вышеперечисленные меры направлены на главный результат – повышение качества образования, успешное внедрение и освоение новых федеральных государственных стандартов общего образования, которые дали старт системному переходу отечественного образования к достижению его нового качества.

В 2015 году во всех школах района завершено внедрение федерального стандарта начального общего образования второго поколения. В 2015 году  по ФГОС начального общего образования обучалось 91 класс в них 1494 обучающихся (100%).

С 1 сентября 2012 года в районе организована работа «пилотной» школы по введению Федеральных государственных образовательных  стандартов основного общего образования, которой является МБОУ «Средняя школа № 6 города Няндома». Также с 2014 года обучение по ФГОС ООО продолжила МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 7 города Няндома». В 2015 по ФГОС ООО обучалось 29 классов в них 549 обучающихся, что составило 68,4 % от общего количества обучающихся основного звена (в 2014 году – 12,4 %). 

Общее руководство введением ФГОС осуществляет Совет сетевого взаимодействия, состав которого утвержден приказом по Управлению образования администрации МО «Няндомский муниципальный район» от 04.10.2013 года № 479. 

Организационное и методическое сопровождение введения ФГОС осуществляет Управление образования администрации МО «Няндомский муниципальный район. С 2012 года функционирует межмуниципальный территориальный округ (далее - МТО) по введению ФГОС, в состав которого входят представители управлений образования и образовательных организаций Няндомского, Каргопольского,  Коношского,  Плесецкого районов и г. Мирного. В рамках МТО в 2015 году состоялось два межрайонных семинара по представлению опыта работы «пилотных» площадок МТО: на базе МБОУ «Североонежская СШ» Плесецкого района и на базе МБОУ «Средняя школа № 7» Няндомского района, также состоялось 2 заседания Совета МТО. Были проведены двое курсов для учителей математики «Решение заданий ОГЭ, ЕГЭ: математика» на базе Плесецкого и Няндомского районов, проучено 59 педагогов МТО.

Информационная поддержка введения ФГОС осуществлялась через официальный сайт Управления образования: uonr29.ru.

Образовательными организациями, реализующими ФГОС начального общего и основного общего образования, разработаны и утверждены образовательные программы соответствующего уровня образования; в локальные акты внесены необходимые изменения.

За счет средств субвенции, предоставляемой из областного бюджета местным бюджетам на реализацию ФГОС, для всех обучающихся начальной ступени обучения, а также 5 – 7 классов средней школы № 6 и 5 классов средней школы № 7 закуплены новые учебники, рекомендованные Минобрнауки России для работы по новым  образовательным стандартам. Кроме этого, за счет средств указанной субвенции закуплены новые методические, наглядные и дидактические пособия, спортивный инвентарь, технические средства обучения, в том числе компьютерная техника, новая учебная мебель. 

В общеобразовательных организациях спроектированы и реализуются вариативные модели организации внеурочной деятельности детей. 
Среднее количество часов в неделю внеурочной занятости на одного обучающегося в классах начальной школы, обучающихся по ФГОС за счет бюджетного финансирования в 2015 году составило 8,8 ч. (в 2014 г. – 7,5 ч.) Значительная доля часов внеурочной деятельности в начальной школе отводится на общеинтеллектуальное направление – 3 ч. (в 2014 г. - 1,93 ч.),  спортивно-оздоровительное – 1,9 ч. (в 2014 г. – 2,38 ч.), общекультурное – 1,2 (в 2014 г. – 1,4 ч.), Иные направления внеурочной деятельности составляют 1 и менее часа. 

Среднее количество часов в неделю внеурочной деятельности в классах основной школы, обучающихся по ФГОС, за счет бюджетного финансирования в 2015 году составила 5,9 часа (в 2014 году - 1,63 часа), от 0,5 до 1 ч. на все направления.

Внедряются вариативные формы и способы оценивания обучающихся. Так, в 2013 году 90,1 % (в 2014 году – 91,7 %) в общеобразовательных организациях используют механизмы накопительной системы оценивания обучающихся по типу «портфолио», в 2015 году 91,7 % (2014 году – 75 %) общеобразовательных организаций используют в качестве способа оценивания проектные, творческие и исследовательские работы школьников. 

Вопросы введения ФГОС регулярно освещались на совещаниях, семинарах педагогов и руководителей образовательных организаций. В сентябре - октябре 2015 года на базе школ города и района традиционно прошли районные семинары по преемственности дошкольного и начального общего образования, начального общего и основного общего образования. На данных семинарах обсуждались актуальные вопросы подготовки детей в соответствии с ФГОС. 

Финансирование реализации ФГОС начального общего и основного общего образования  осуществляется в рамках установленных объемов субвенции из областного бюджета, предоставляемой местным бюджетам для реализации основных общеобразовательных программ. 
             Финансовое обеспечение реализации направления в 2015 году составило 4 646,8 тысяч рублей,  в том числе: 4 646,8 тысяч рублей – средства регионального бюджета. В 2014 году расходы составили 2 929,9 тысяч рублей .
3. Система дополнительного образования 

Дополнительное образование располагает достаточными социально-педагогическими возможностями по развитию способностей учащихся,  позволяет удовлетворять в условиях неформального образовательного процесса разнообразные, зачастую уникальные познавательные интересы личности и при стандартизации общего образования не потерять одаренного и талантливого ребенка, поднять его на качественно новый уровень индивидуального развития, открыть массу возможностей для самореализации. Система дополнительного образования рассматривается не только как важный компонент системы образования в целом, поскольку направлена на развитие способностей детей, но и как важное условие профилактики правонарушений несовершеннолетних и как важная система с точки зрения развития одарённости, поскольку это именно та площадка, где детям предоставляется возможность раскрыть свои возможности, свои таланты.

          В условиях общеобразовательной организации дополнительное образование дает ребенку реальную возможность выбора своего индивидуального пути. Получение ребенком такой возможности означает его включение в занятия по интересам, создание условий для достижений, успехов в соответствии с собственными способностями и безотносительно к уровню успеваемости по обязательным учебным дисциплинам. В каждой школе обучающимся предоставлена возможность получения дополнительного образования через объединения, кружки, клубы и секции. По состоянию на 31.12.2015 года дополнительным образованием в общеобразовательных организациях было охвачено 2683 обучающихся.
           В системе дополнительного образования детей  Няндомского района  3 учреждения (с общим охватом  на конец 2015   года в 2148  воспитанников, что составляет 65,8 % (в 2013 году - 62 %) от общего количества школьников), в которых реализуются программы по широкому спектру направлений детского творчества и развитию  способностей детей.
           Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Районный центр дополнительного образования детей» – многопрофильное учреждение дополнительного образования, основной задачей которого является создание условий для развития личностного потенциала детей. В 2015 году в объединениях по  программам разных  направлений – занимались  1589 (в 2014 году – 1545)  воспитанников в возрасте от 5 до 18 лет. 
Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Няндомская детско-юношеская спортивная школа» реализует программы  спортивной направленности по 3 видам спорта:  лыжи/бег, дзюдо, хоккей с мячом. В  2015 году в ДЮСШ   занимались  235  учащихся в возрасте от 7 до 18 лет. 

Тренерско-преподавательский состав ДЮСШ поддерживает тесную связь с учителями физической культуры, принимает активное участие в организации и проведении межмуниципального, районного этапа соревнований и игр  среди учащихся школ района. 
В муниципальном бюджетном учреждении дополнительного образования «Детская школа искусств» города Няндома  в 2015 учебном году реализовались программы художественно-эстетической направленности  для  225  обучающихся.
В августе 2015 года состоялось торжественное открытие вновь построенного здания «Детской школы искусств». Школа рассчитана на 350 детей. Во всех кабинетах установлена современная мебель, на каждом этаже – вестибюль, оборудованный мягкими диванами и телеэкранами. Гордость школы – большой концертный зал, который будет собирать не только будущих музыкантов, но и всех жителей города и района.
           В рамках муниципальной целевой программы   "Развитие образования на территории МО "Няндомский муниципальный район" на 2014 - 2018 годы» в 2015 году произведены работы по обеспечению безопасных условий на сумму 211,8 т. р., в том числе:
- оплата договора на обеспечение вывода сигнала о срабатывании пожарной сигнализации на пульт пожарной части МАОУ ДОД «Районный центр дополнительного образования» и МБОУ ДОД «Няндомская  ДЮСШ»;
- монтаж системы речевого оповещения в зрительном зале МАОУ ДОД «Районный центр дополнительного образования»;
- оплата по договору на обеспечение вывода сигнала о срабатывании пожарной сигнализации на пульт пожарной части и установка видеокамер МБУДО «Детская школа искусств»;
Произведены работы по  текущему ремонту зданий и помещений МБУ ДО «Детская школа искусств» на сумму 177,0 т.р. 

- приобретение строительных материалов и текущий ремонт учебных классов в помещениях школы в мкр. Каргополь 2;
-  установка оконных блоков  в здании филиала школы  п.Шалакуша.
По решению апрельской сессии Собрания Депутатов Няндомского района выделены средства в сумме 50,0 тыс. руб. на ремонт душевой в здании Няндомской ДЮСШ, 40,0 тыс.руб. на частичный ремонт кровли здания МАУ ДО «Районный центр дополнительного образования детей», 200,0 тыс.руб. на ремонт помещений школы МБУДО «Детская школа искусств»  в мкр-не. Каргополь-2.
Из резервного фонда Правительства Архангельской области  было выделено МБУДО «Детская школа искусств» -  275,65 тыс. руб. для проведения  ремонтных работ в помещениях филиала школы в  п. Шалакуша. За счет внебюджетных средств   на сумму  186 464 руб.  произведена установка   оконных блоков.

МАОУ ДО «Районный центр дополнительного образования» - 1 498,680 руб.на приобретение  кресел в зрительный зал.  За счет внебюджетных средств проведен ремонт полового покрытия зрительного зала.
II. Организация предоставления образовательных услуг детям с ограниченными возможностями здоровья

              В   2015 году в образовательных учреждениях района обучалось 48 ребёнка детей с ограниченными возможностями здоровья, численность детей-инвалидов, обучающихся на дому, составила 4 человека.
В течение 2015 года уделялось внимание развитию психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса, которое обеспечивают педагоги, школьные психологи, социальные педагоги,  а также специалисты психолого-медико-педагогической комиссии. Специалистами районной  ПМПК в 2015 году проведено 28 заседаний (в 2014 году –21 заседание). За 2015 год обследовано – 239 детей (в 2014 году – 89 человек). 

III. Модернизация системы образования
В 2015 году работа системы образования Няндомского района строилась на основе документов регионального и федерального уровней, определяющих направления работы и показатели, заданные в рамках реализации  «дорожной карты». 

Кроме того, реализация комплекса мер по модернизации системы общего образования направлена на решение таких задач, как:
- стимулирование высокого качества работы и профессионального развития педагогов;

- привлечение молодых учителей в общеобразовательные организации;

- совершенствование организации питания в общеобразовательных организациях;

- оснащение образовательных учреждений современным оборудованием

Все общеобразовательные организации оснащены современным учебным и компьютерным оборудованием, обеспечены доступом к сети Интернет, что позволило образовательным организациям строить работу обучающихся по использованию возможностей сети Интернет в ходе учебно-воспитательного процесса, а также активно использовать цифровые образовательные ресурсы для проведения учебных занятий. Продолжили ведение электронного журнала и электронного дневника 3 общеобразовательных организации.                                                           

Все общеобразовательные организации обеспечивают фильтрацию интернет - ресурсов в соответствии с правилами подключения общеобразовательных организаций к единой системе контент-фильтрации доступа к сети Интернет.   

Доступность качественного образования во многом зависит от полноценного комплектования учебного фонда общеобразовательных организаций. Заказ формируется на основе Федерального перечня учебников, рекомендуемых (допущенных) к использованию в образовательном процессе, при этом обязательно учитываются преемственность учебно-методических комплектов, переход на предпрофильное и профильное обучение.

Как и в предыдущие годы, обеспеченность бесплатными учебниками составила 100%.

IY. Организация питания и медицинского обслуживания  обучающихся
        Приоритетными для муниципальной системы образования остаются вопросы сохранения здоровья школьников — сбалансированное горячее питание, медицинское обслуживание, спортивные занятия, в том числе внеурочные и третий час физкультуры, реализация профилактических программ, обсуждение с детьми вопросов здорового образа жизни.          

Большое внимание в районе уделяется вопросам создания в общеобразовательных организациях условий, способствующих сохранению и укреплению здоровья школьников. Так, в 2015 году все школьные медицинские кабинеты, являющиеся обособленными структурными подразделениями учреждений здравоохранения, осуществляли свою деятельность на условиях соответствующих лицензий. 

Осуществляются меры социальной поддержки отдельных категорий обучающихся по предоставлению горячего питания. За счет средств местного бюджета в муниципальном образовании «Няндомский муниципальный район» организовано бесплатное питание для детей, проживающих в пришкольных интернатах (28 обучающихся). 
Большое внимание на уровне района уделяется организации питания в общеобразовательных организациях. Питание - один  из важнейших факторов, определяющих здоровье детей и подростков, способствует профилактике заболеваний, повышению работоспособности и успеваемости, физическому и умственному развитию, создает условия для адаптации подрастающего поколения к окружающей среде. 

         Во всех общеобразовательных организациях организовано сбалансированное горячее питание школьников. Обучающиеся, посещающие общеобразовательные организации, получают качественное горячее питание в виде  завтраков и обедов. Меню для школьного питания составляется с учетом требований СанПиН. Кроме основного питания  в школах организована свободная продажа дополнительных готовых блюд. 

        Доля обучающихся общеобразовательных организаций, получающих качественное горячее питание  в 2015 году составила 72,2 % .

Удельный вес численности школьников, в учебном плане которых предусмотрено 3 часа занятий физкультурой в неделю, составил 100%. Занятия по физической культуре в общеобразовательных организациях ведутся с учетом группы здоровья детей. Обеспеченность спортивной базой, инвентарем и оборудованием оптимальна, что позволяет в полной мере реализовывать как учебную программу по предмету «Физическая культура», так и программы объединений дополнительного образования спортивно-оздоровительного направления.

Y. Организация летней оздоровительной кампании.
         Летняя оздоровительная кампания ежегодно организуется для того, чтобы обеспечить отдых и оздоровление детей в целях укрепления их здоровья, формирования здорового образа жизни, развития творческого потенциала личности ребенка. Главными задачами летней оздоровительной кампании 2015 года являлись обеспечение доступности, эффективности и качества летнего отдыха, создание условий для полноценного, активного отдыха детей, обеспечение их безопасности.

Как и в предыдущие годы, уполномоченным органом по вопросам организации и обеспечения отдыха и оздоровления детей в 2015 году было Управление образования администрации МО «Няндомский муниципальный район» (постановление главы администрации МО «Няндомский муниципальный район» от 17 марта  2015 года  №  448).  

В 2015 году для отдыха и оздоровления детей на территории Няндомского района было организовано 22 лагеря с дневным пребыванием, 1 стационарный лагерь «Боровое». Охват детей организованными видами летнего отдыха и оздоровления в 2015 году составил 2327 человек  (69,4 % от общего числа учащихся 1-11 классов).

YI. Кадры системы образования Няндомского района
             Одним из важнейших  условий успешного развития системы образования является ее кадровое обеспечение. Новая школа требует и новых учителей, владеющих психолого-педагогическими знаниями, понимающих особенности развития обучающихся, способных помочь детям стать творческими, самостоятельными, уверенными в себе людьми. Ведущим направлением модернизации муниципальной системы образования является повышение профессионального уровня педагогов и формирование нового поколения учителей, отвечающего запросам современной жизни. 

Общая численность работников в сфере образования Няндомского района составляла  в 2015 году 1069 человек, в том числе  педагогических  работников 494 (из них, в системе дошкольного образования – 168, педагогов школ  – 282 , дополнительного образования– 35). 8 педагогических работников  имеют статус молодого специалиста.
           На 01.09.2015 г. в рамках целевого обучения в ФГАОУ ВПО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В.Ломоносова обучалось 6 выпускников образовательных организаций Няндомского района, в том числе 3-й год обучения – 2  (учитель начальных классов и  учитель русского языка и литературы);  2 -й год обучения – 4 выпускника по специальностям: учитель истории -1,учитель математики, информатики -1 , учитель физической культуры – 1, учитель   начальных классов – 1. 
           Общий высокий уровень развития кадрового потенциала муниципальной системы образования подтверждается профессиональными достижениями наших педагогов:
           В 2015 году одному педагогическому работнику присвоено звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации», 4 педагога награждены Почётной грамотой министерства образования и науки Российской Федерации, 

         Педагоги Няндомского района принимают участие в реализации программ переподготовки и повышения квалификации кадров, успешно решая задачу обеспечения непрерывности и адресного подхода за счёт введения в практику новых форм обучения. Так, в 2015 году 143 человека прошли курсы повышения квалификации.
В целях совершенствования механизмов формирования мотивации непрерывности профессионального роста в 2015 году продолжалась работа по аттестации педагогических работников муниципальных образовательных учреждений. 
77 учителей первой и высшей квалификационной категории Няндомского района (в 2014 году – 44 чел.) вошли в региональный банк экспертов региональной аттестационной комиссии министерства образования и науки  Архангельской области. Эксперты регионального банка привлекаются для проведения всестороннего анализа профессиональной деятельности педагогических работников, претендующих на первую или высшую квалификационные категории.

Систематически проводились обучающие семинары по вопросам  аттестации педагогических работников для руководителей муниципальных общеобразовательных организаций, заведующих дошкольными образовательными организациями, заместителей директоров по учебно-воспитательной работе, экспертов регионального банка экспертов. 

Всего в 2015 году 28 педагогических работников общеобразовательных организаций аттестованы на соответствие занимаемой должности (в 2014 году этот показатель составил 24 чел.), 201 педагог аттестован на первую и высшую квалификационные категории, в том числе 114 чел. имеют первую квалификационную категорию, 87 чел - высшую.

В Няндомском районе большое внимание уделяется проведению конкурсов профессионального мастерства как активной формы, содействующей повышению мотивации профессионального роста педагогов. Данные конкурсы проводятся один раз в 2 года. Так, в 2015 году в районе прошёл конкурс профессионального мастерства «Учитель года - 2015». В конкурсе приняли участие 14 педагогов (8 воспитателей и 6 учителей). В марте 2016 года приняли участие в областном конкурсе «Учитель года» 2 педагога. 

Ежегодно в рамках реализации приоритетного национального проекта «Образование» педагоги района принимают участие в конкурсе на выплату денежного поощрения лучшим учителям. В 2015 году по результатам конкурса за счет средств федерального бюджета денежное поощрение в размере 200,0 тыс. рублей за высокое мастерство и значительный вклад в развитие образования  получил 1 учитель, за счет средств областного бюджета денежное поощрение в размере 50,0 тыс. рублей  получили 3 учителя и 1 воспитатель (2014 год – 3 учителя и 1 воспитатель).
В декабре 2015 года в г. Архангельске состоялся  областной конкурс работников образовательных организаций «Воспитать человека – 2015». В самой многочисленной номинации «На благо Отечества» приняла участие Дойкова Ирина Александровна, педагог-организатор средней школы № 3 города Няндома, которая представила свой опыт работы по патриотическому направлению. Успешно пройдя все испытания, Ирина Александровна стала призером конкурса, заняв второе место. 

В районе реализуются мероприятия, связанные с развитием профессиональных педагогических сообществ. В районе продолжает свою работу клуб «Педагог года». В настоящее время клуб объединил более 70 педагогов района, участников, победителей и призеров районных конкурсов, а также потенциальных участников будущих конкурсов профессионального мастерства.

Всего в 2015 году в Няндомском районе  на  муниципальном уровне действовало 17 профессиональных объединений. Численность учителей, работающих в  данных объединениях, в 2015 году составила более 250 человек. 
YII. Результаты  деятельности муниципальной системы образования:
- качество образования  

Важным компонентом оценки качества образования является государственная итоговая аттестация выпускников.


В 2015 году в едином государственном экзамене участвовали 153 выпускников школ, включая ВСОШ. 

В 2015 году девятиклассники (280 обучающихся) школ района проходили государственную итоговую аттестацию в форме основного государственного экзамена, максимально приближенного к ЕГЭ.
 

Каждый год выпускники школ района получают золотые и серебряные медали «За отличные успехи в учении». В 2015 году – 8 золотых и 4 серебряных медали (в 2014 году - 15 золотых медалистов и 4 серебряных).
- внеучебные достижения учащихся. Совершенствование системы работы с одаренными детьми 

Формированию интеллектуальной элиты района способствует развитое олимпиадное движение.  Важным компонентом системы выявления и поддержки талантливых детей является Всероссийская олимпиада школьников. В 2015 году проведение олимпиады школьников осуществлялось согласно Порядку проведения всероссийской олимпиады школьников, утвержденному распоряжением Министерства образования и науки РФ 18.11.2013 года № 1252. Во всех трех этапах олимпиады в 2015 году приняло участие 1889 обучающихся (56 % от общего числа обучающихся), в сравнении с 2014 годом - 1556 обучающихся (48,7 % от общего числа обучающихся), положительная динамика составила 7,3 % из них 513 школьников в 2015 году стали победителями и призерами (27 % от числа участников), в 2014 году 376 школьников стали победителями и призерами на разных этапах олимпиады  (24 % от числа участников), положительная динамика – 3 %.

В рамках проведения мероприятий гражданско-патриотической направленности проведение военно-спортивной игры «Зарница» стало доброй традицией в районе. На школьном уровне в 2015 году в играх приняли участие 1431 (43,4 %) школьника, в сравнении с 2014 годом - 1704 чел.(53 %) школьников из 7 образовательных учреждений. В 2015 году в районной игре приняло участие 7 команд, было задействовано 69 обучающихся, 24 педагога. Победителем районной игры «Зарница» стала команда «Барс» МБОУ «Средняя школа № 3», она и представляла район на областном финале военно-спортивной игры «Зарница», результат: первое место (в 2014 году – первое место) в общекомандном зачете. В 2015 году впервые в районе прошла городская военно-спортивная игра «Путь воина», в которой приняли участие 35 восьмиклассников из 4 школ города. Всего в двух муниципальных играх приняло участие 104 школьника.  

В 2015 году в данных мероприятиях приняло участие более 98,3 % от общего числа обучающихся (в 2014 году в данных мероприятиях приняло участие 97,8 % от общего числа обучающихся). 

В Няндомском районе, помимо развития системы муниципальных мероприятий по поддержке одаренных и талантливых детей,  участия в областных мероприятиях, принимаются меры, направленные на качественное изменение образовательного процесса, его переориентацию на построение индивидуальных образовательных траекторий обучающихся, создание которых позволяет не просто отбирать способных детей, но создавать условия для массового проявления детских талантов в разных сферах деятельности.

Условия для индивидуализации обучения одаренных детей создаются   прежде всего  в рамках профильного изучения предметов, а также через организацию научно-исследовательской деятельности. Сформирована система предпрофильной подготовки и профильного обучения. К настоящему времени более 90 % выпускников основной школы охвачено предпрофильной подготовкой, Наиболее востребованным является физико-математический профиль. Кроме того, 30 % обучающихся на старшей ступени общего образования обучаются по индивидуальным учебным планам (2014 год – 32,7 %).
 
Кроме этого, школьники Няндомского района активно участвуют в других олимпиадах и конкурсах. Так, в 2015 году 577 человек (в 2014 году 111 учеников) приняли участие в дистанционных олимпиадах, проводимых сторонними организациями и учреждениями. Победителями и призерами таких олимпиад в 2015 году стали 77 человек, 

 
На развитие системной научно-исследовательской деятельности с обучающимися направлена ставшая традиционной районная учебно-исследовательская конференция «Юность Поморья». В 2015 году в  конференции приняли участие 38 человек: 24 педагога и 14 обучающихся из 8 образовательных учреждений района. В областной конференции «Юность Поморья» принял участие 1 человек. В рамках работы с одарёнными детьми в районе традиционно проходит районная учебно-исследовательская конференция учащихся начальных классов. В 2015 году в работе конференции приняли участие 45 педагогов и учащихся. На конференции работали 4 секции, на которые было представлено 16 работ учащихся из пяти школ района. Исследовательские  работы учащихся были представлены в секциях: «Окружающий мир (природа)» (2 работы), «Окружающий мир (человек)» (5 работ), «Языкознание. Литературоведение» (3 работы),  «Краеведение»» (6 работ). 

В 2015  году была проведена значительная работа, направленная на профилактику употребления психоактивных веществ обучающимися. Более 700 обучающихся 13-18 лет приняли участие в социально-психологическом тестировании, направленном на выявление раннего потребления психоактивных веществ.
YII. Государственно-общественное управление.
            Во всех образовательных организациях созданы и продолжали работу коллегиальные органы управления школой, обладающие комплексом управленческих полномочий. Советы включаются в решение актуальных проблем образовательных организаций, обеспечивают защиту интересов и прав участников образовательного процесса. Однако существует ряд проблем  развития государственно-общественного управления образовательными организациями:

- неравномерность развития органов государственно-общественного управления во всех образовательных организациях;

- низкая мотивация родительской, педагогической и ученической общественности к участию в общественном управлении.

IX. Перспективы развития системы образования Няндомского  района.
       Обеспечение прав граждан и государственных гарантий на получение общедоступного и качественного бесплатного общего образования является одним из основных принципов государственной политики в области образования. Перед муниципальной системой образования стоит задача соответствовать: 

- современному уровню социально-экономического развития Архангельской области; 

- потребностям населения, формирующим социальный заказ на образование.

Предстоит серьезное обновление программ и методов работы образовательных организаций. Новые федеральные государственные образовательные стандарты должны обеспечить доступность для каждого ученика такой траектории  обучения, которая соответствует его склонностям и жизненным планам. 

В целях реализации системных задач, поставленных в рамках национальной образовательной инициативы "Наша новая школа", «Дорожной карты» особое внимание уделяется вопросам обеспечения качества всех уровней  образования. Образовательные  организации смогут выйти на качественно новый уровень предоставления образовательных услуг, удовлетворяющих высокие потребности учеников, родителей, общества в целом. Это возможно, в первую очередь,  с учетом  реализации принципа государственно-общественного управления образованием, взаимопонимания, строящегося на информационной поддержке, и выстраивания налаженной системы взаимодействия между участниками образовательного процесса как на уровне отдельного образовательного учреждения, так и муниципальной системы образования в целом. 

Приоритетные направления деятельности системы образования
-
реализация федеральных государственных образовательных стандартов начального общего и основного общего образования; 

-
привлечение средств муниципального бюджета для реализации мероприятий по модернизации образования; 

-
осуществление комплексных подходов поддержки и дальнейшего развития одаренных детей;
-
расширение использования новых технологий и методик здоровьесберегающего обучения;
-
привлечение неохваченных детей дошкольного возраста, в т.ч. детей с ограниченными возможностями здоровья, в образовательные организации, реализующие 
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. MCIOJB30BaHUE IMOTEHIHANA JOMOJIHUTEIBEHOIO oGpasosaﬂm JUIS AOCTHXCHHSA

BOCHHUTATEIIBHBIX ueneﬁ;

- OCYIIECTBIIEHHE CHCTEMBI Mep, CIOCOGCTBYIOIIMX npodeccHoHaNEHOMY M
JIMYHOCTHOMY POCTY KaJpOB MyHHIMIANBHOM CHCTEMBI 06pa3oBaHMus;

* Pa3sBUTHE MEP MOPANBHOTO M MaTepUaIBHOTO CTHMYIMPOBAHHS ACATEIBHOCTH
yumTens no ofecrneyeHrIo COBPEMEHHOTO KayecTsa 00pasoBaHus;

- paclupeHue TIPaKTHKH JIeATEIbHOCTH Vnpasnsomux COBETOB,
06eCIIeYHBAIOIIIX 3aHHTEPECOBAHHOE YYacTHe poJuTeNeil W OOMIECTBEHHOCTH B YNpaBICHHH
00pa30BaTeNbHBIMA YUPEXKACHHSAMH, B T.4. PaCIIMPEHHE MOICIH OOIIECTBEeHHOIO Y4JacTHs B
YIPABIICHHH YUPeKICHUSAMH JIOKONBHOTO H JONOTHHTEEHOTO 00pa3soBaHKs;

" COBEpLICHCTBOBAHUE cucTeMsl 00ecTIedeHus ©€30IMaCHOCTH KH3HEAEATEIbHOCTH
B OY, B TOM YHC/Ie aHTHTEPPOPHCTHHUECKOH U MIOKAPHOM 3AIIMIIEHHOCTH YIPEKICHHHA.

3aM.HaYATbHUKA YTIpaBIeHHs 06pa30BaHus
AIMHHUCTPAalUH MYHULHIIAIBHOTO

obpasopanus «HaunoMckuit
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